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Slovo úvodem 

Předložená metodika zabývající se prací s žáky se speciálními vzdělávacími potřebami   

v inkluzivním vzdělávání je určena především učitelům v základních školách, kteří 

inkludovaně  vzdělávají  žáky  se  specifickými  poruchami   učení.   Metodika   vznikla 

na základě zkušeností odborníků, kteří mnoho let vzdělávají či vzdělávali žáky s tímto 

specifikem a rovněž na základě dílčích poznatků učitelů základních škol zapojených     

do řešení projektu. 

Metodika neobsahuje elementární informace o dané problematice, jelikož to nebylo 

cílem autorek. Předpokládáme, že se základními informacemi jsou učitelé již 

obeznámeni a zároveň si je mohou doplnit  studiem  doporučené literatury  uvedené 

na konci publikace. 

Předkládaná metodika se zabývá konkrétními problémy, které se u žáků manifestují   

ve vzdělávání. Jelikož specifické poruchy učení je možné diagnostikovat až v základní 

škole, její podstatná část je věnována identifikačnímu procesu. Stanovenou diagnózou 

však účast učitelů na podpoře žáků nekončí. Právě naopak nyní startuje reedukační 

proces, který je v rukou jak speciálních pedagogů, tak i samotných učitelů, proto je 

podstatná část metodiky věnována podpůrným opatřením a konkrétním reedukačním 

činnostem, které mohou učitelé využívat v rámci svých vyučovacích předmětů. 

Autorky by na tomto místě rády zmínily, že předkládaná metodika představuje pouze 

jakýsi základní vhled do problematiky vzdělávání žáků se specifickými poruchami učení. 

V rámci  něj   se   snaží  čtenáře   nasměrovat   i  na  další  studijní  prameny  uvedené    

v závěrečné části metodiky. Záleží však primárně na zájmu čtenáře o získání dalších 

doplňujících a prohlubujících informací souvisejících s uvedenou problematikou. 
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1 Specifika práce s žákem se specifickými poruchami učení 

Na problematiku specifických poruch učení (dále SPU) lze nahlížet z různých úhlů 

pohledu. Ty korespondují jednak se znalostmi dané problematiky, ale také s požadavky 

dané společnosti. Pokorná (2010) uvádí teze autorů Sternberga a Grigorenkové, že 

každý  z nás  má  určité  obtíže  specifického  charakteru,  společnost  si  však  vybírá     

a označuje jen některé jedince. Každý člověk má určitý profil svých dovedností, silných 

a  slabých  stránek,  jež  jsou  výsledkem  interakce  genetické  výbavy  s prostředím.     

Z historického   kontextu   každá   společnost   kladla   důraz   na   určité   schopnosti     

a dovednosti, které reprezentovaly danou dobu. V současné době se společnost 

zaměřuje zejména na dovednosti akademického charakteru. Je nezbytné, aby každý 

jedinec dosáhl co nejlepší dovednosti číst, psát a počítat, na něž se s rozvojem 

společnosti klade stále větší důraz. Nezvládnuté čtení, zejména čtení s porozuměním je 

chápáno jako závažný problém. Přestože se problematika SPU dostala do záběru 

odborníků již ve druhé polovině minulého století a neustále jsou inovovány intervenční 

programy pro děti se SPU, mohou obtíže přetrvávat až do dospělého věku. 

 
 

1.1 Problematika SPU na 1. stupni základní školy 
 

SPU se ve většině případů manifestují již na 1. stupni základní školy (dále ZŠ). U žáka 

bývají odhaleny funkce, které vykazují jisté deficity, a tím komplikují proces učení 

základním školním dovednostem. Učitelé 1. stupně ZŠ musí být dostatečně 

kompetentní k rozpoznání projevů plynoucích ze specifických poruch učení. Včasná 

identifikace obtíží a následná efektivní intervence je předpokladem adekvátního 

zapojení žáka do výuky a předchází školnímu  neúspěchu, který se negativně  odráží       

i v sebepojetí a sebehodnocení. Při zjištění problémů, které mohou plynout ze SPU, je 

nezbytné zaměřit se na rozvoj deficitních funkcí, které poruchu podmiňují. V této 

souvislosti často hovoříme o reedukaci. Reedukaci přitom chápeme jako speciálně 

pedagogický přístup, který využívá soubor  metod, postupů  a pomůcek zaměřených  

na rozvoj deficitních (nerozvinutých) funkcí. Mezi funkce, které podmiňují efektivní 

nácvik čtení, psaní a počítání, řadíme pozornost, zrakové vnímání, sluchové vnímání, 
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prostorovou a pravolevou orientaci, paměť, motoriku apod. Hlavním cílem je 

dosáhnout u těchto funkcí takového zlepšení, aby se žák při procesu učení o ně mohl 

„opírat“ a nemusel hledat kompenzační mechanismy. Rozvoj deficitních funkcí je 

dlouhodobý a ve většině případů prolíná  celým  1.  stupněm základní školy  a zasahuje 

i do vyšších stupňů. Žák si vytváří nezbytné mechanismy vedoucí ke zvládnutí 

základních dovedností. Určeny jsou k tomu speciální texty a kompenzační pomůcky  

(viz následující části textu). 

 
 

1.1.1 Konkrétní projevy deficitních funkcí na 1. stupni základní školy 
 

Poruchy koncentrace pozornosti 
 

Koncentrace pozornosti je v současné době zásadním problémem nejen u žáků se SPU. 

Žákům  je  obecně  předkládáno  množství   podnětů,   ve   kterém   je  velmi   obtížné 

se orientovat i pro vyzrálé jedince. Nicméně u žáků se SPU je situace odlišná, jelikož 

jejich poruchy koncentrace pozornosti vyplývají z dysfunkce centrální nervové 

soustavy. Jde o koncentraci pozornosti, která je u dětí s SPU často výrazně narušena. Je 

proto nezbytná pomoc učitelů a rodičů, kteří by měli cíleně rozšiřovat rozsah 

koncentrace pozornosti dítěte. Poruchy koncentrace pozornosti se objevují ve dvou 

základních formách. První z nich je, že se žák soustředí krátkodobě, není schopen 

dokončit úkoly. Druhá forma je typická tím, že žák se začne soustředit až po dlouhé 

době, ale nakonec je úkol schopen dokončit. V některých případech se obě formy 

mohou kombinovat. Je nezbytné, aby učitel uměl správně identifikovat problémy žáka 

a poskytl mu dostatek prostoru pro dokončení úkolu. 

Poruchy zrakového vnímání 
 

V oblasti zrakového vnímání bývá u žáků se SPU narušena oblast zrakové diferenciace, 

zrakové analýzy a syntézy, zrakové paměti, rozlišování figury a pozadí, vedení očních 

pohybů a rozlišování reverzních figur. Pokud jsou přítomny poruchy zrakové 

diferenciace, vede to často k tomu, že si žák plete písmena, číslice a tvary, které se liší 

detailem. Jedná se přitom jak o tištěnou, tak i psanou podobu. Časté jsou záměny 

písmen m-n, k-h-b-l., číslic 1-7, 3-8 apod. V případě narušení zrakové analýzy a syntézy 

žák neumí složit a rozložit obrazec, doplnit chybějící část, domyslet si na základě 
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předchozí  zkušenosti,  o jaký  objekt  se  jedná.  Projevuje  se  to  ve  skládání  písmen  

z jednotlivých částí, skládání slov z písmen a slabik, skládání vět. S narušením 

prostorového vnímání a pravolevé orientace souvisí záměna tvarů a písmen v ose 

vertikální i horizontální (např. b-d, n-u, p-q, v psané podobě pak p-t apod.). Narušené 

vnímání figury a pozadí způsobuje obtíže při odlišení objektu od podkladu, na kterém  

je umístěn. Pro uchování obrazců v paměti a jejich zpětné vybavení je nezbytná 

zraková paměť. Při čtení se jedná o zapamatování předchozích písmen ve slově, 

následné sestavení slova. Dítě si musí uchovat znak v paměti a zpětně si jej vybavit. 

Vedení očních pohybů  znamená  posun  očí  po  řádku,  identifikace  prvního  písmena 

a přechod k dalšímu. Je-li narušeno vedení očních  pohybů, dítě  přeskakuje  písmena 

ve slově, vrací se znovu na začátek slova, může vynechávat i celá slova v souvislém 

textu. 

Poruchy sluchového vnímání 
 

Mezi narušení sluchového vnímání řadíme naslouchání, sluchovou diferenciaci, analýzu 

a syntézu a sluchovou paměť. Naslouchání jednotlivým zvukům (neřečovým i řečovým) 

je důležité pro celkové soustředění žáka na daný zvukový podnět. Důležité je odlišit 

figuru a pozadí, což se projevuje v zaměření pozornosti a naslouchání učiteli, nikoli 

okolním zvukům. Narušení sluchové diferenciace souvisí s problémy v rozpoznání 

jednotlivých hlásek, slov. Dítě obtížně odlišuje slova lišící se podobnou hláskou. Velmi 

časté jsou problémy s odlišením měkkosti a tvrdosti slabik (di-dy, ti-t y, ni-ny). Narušení 

v oblasti analýzy a syntézy je velmi závažné, jelikož při psaní i čtení je důležité  

uvědomit si hláskovou a slabičnou stavbu slova. Jedná se o vyčlenění první a poslední 

hlásky ve slově, určení pořadí hlásek. Tato  schopnost nabývá na významu  při psaní  

bez zrakové opory – diktát, vlastní zápisky apod. Často bývá narušena i sluchová 

paměť. V tomto případě si žáci nejsou schopni zapamatovat pokyny, které jim učitel 

zadává. Jedná se i o narušení sekvence (následnost, posloupnost jednotlivých úkolů). 

Tento problém se projevuje napříč všemi předměty a může vést ke zhoršenému  

výkonu žáka. 

S poruchami sluchového vnímání úzce souvisí i vnímání a reprodukce rytmu. Rytmus je 

součástí lidského života. Rytmus nám pomáhá orientovat se ve světě, dává nám řád. 

Souvisí s tělesnými funkcemi (tlukot srdce, dýchání, chůze apod.), ale ovlivňuje i proces 
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učení, zejména čtený a písemný projev. Nepřesné vnímání délky sekvencí a jejich 

uspořádání v čase se projevuje v nepřesném rozpoznávání kvantity samohlásek. Bylo 

zjištěno, že děti, které mají potíže při  vnímání a reprodukci  rytmu, často selhávají        

v diktátech. 

Poruchy hrubé a jemné motoriky 
 

V souvislosti se SPU se u žáků vyskytují problémy v oblasti motoriky. Jedná se zejména 

o oblast jemné motoriky s dopadem do grafomotoriky. V souvislosti se smyslovým 

vnímání hovoříme také  o  vizuomotorice  a  audiomotorice.  Vizuomotorika  spočívá  

ve vyvinuté koordinaci oko-ruka, tj. propojení zrakových vjemů s pohybem horních 

končetin. To je nutné procvičovat již v předškolním věku. Pokud dítě nemá správně 

rozvinutou vizuomotoriku, může ve školním věku selhávat v opisech, přepisech, ale 

také ve čtení. Schopnost vizuomotorické koordinace úzce souvisí s vedením očních 

pohybů. Audiomotorická koordinace souvisí s vnímáním a reprodukcí rytmu. Jemná 

motorika má také dopad do artikulační oblasti. V souvislosti se SPU často hovoříme 

o artikulační neobratnosti, kdy dítě neumí vyslovit obtížná slova (složeniny, slova s více 

předponami, slova se souhláskovými shluky). Tato snížená schopnost artikulace má 

negativní dopad jak v mluveném, tak i v psaném projevu žáka. 

Poruchy prostorové a pravolevé orientace 
 

Poruchy pravolevé a prostorové orientace se již na 1. stupni ZŠ negativně projeví napříč 

jednotlivými  předměty.  Výrazný   problém   se   objeví   v matematice.   Dítě   selhává 

v porozumění termínů jako je první, poslední, před, za, hned před, hned za, apod. Toto 

se může projevit v nepochopení číselné řady, ale také v geometrii. Negativní dopad má 

snížená  schopnost  prostorové  a  pravolevé  orientace  i  v českém  jazyce.  Jedná  se  

o nepochopení předložek, (popř. předpon) nad, pod, před, za, mezi, okolo apod. 

Problém je i ve psaní, konkrétně v uvědomění si postavení a pořadí jednotlivých 

písmen a číslic. Problémy v pravolevé a prostorové orientaci se projeví i v dalších 

předmětech a činnostech, např. v práci s mapami, kreslení a malování, sportu apod. 

Poruchy paměti 
 

Paměť je schopnost centrální nervové soustavy uchovávat a používat informace 

o předchozích zkušenostech. Má určité fáze: vštěpování, uchovávání a vybavování. 
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Paměť se také dělí podle délky doby uchování zapamatovaného na senzorickou, 

krátkodobou, střednědobou a dlouhodobou. Senzorická paměť uchovává informace 

přicházejících ze smyslů. Tyto podněty jsou uchovány po nezbytně dlouhou dobu, která 

slouží k vyhodnocení toho, zda jsou nezbytné k dalšímu zpracování. Krátkodobá paměť 

(nebo také paměť pracovní, operativní) je vědomá aktivní část paměti, ve které se 

odehrává většina psychických procesů (např. řešení aktuálních problémů). Zpracovávají 

se v ní informace dodané senzorickou pamětí a informace vyvolané z paměti 

dlouhodobé,   která   není   dostupná   vědomě.    Krátkodobá   paměť    je    omezena 

na 5–9 prvků, které při zamezení opakování uchová na 15–20 sekund. Dlouhodobá 

paměť je relativně pasivní část paměti uchovávaná v nevědomí. Její kapacita je 

hypoteticky   neomezená.   Ukládá   významné   zkušenosti,   např.   poznatky   nutné    

k vykonávání  nějaké  činnosti  či  poznatky  životně  důležité.  Vštěpování  informace 

do dlouhodobé paměti trvá přibližně 30 minut, a může probíhat  buďto  záměrně  

(např. mechanickým opakováním – memorováním), nebo bezděčně. Podle formy 

ukládání informací můžeme paměť dělit na vizuální, akustickou, sémantickou (ukládání 

významu informace) atd. Jelikož každý žák preferuje jinou formu získávání informací, je 

nezbytné mu ji adekvátně poskytnout. 

Problémy s pamětí se u žáků s SPU objevují jak u krátkodobé, tak i dlouhodobé paměti 

a manifestují se téměř ve všech předmětech. Jedná se o problémy v zapamatování 

vyjmenovaných slov, vzorečků, slovních druhů, násobilky apod. 

Specifické poruchy řeči 
 

U žáků se SPU se objevují problémy v oblasti komunikace. Hovoříme-li o specifických 

poruchách  řeči,  problémy  spatřujeme   jak  v  oblasti   receptivní,   tak  i   expresivní.  

V případě receptivní řeči se jedná o porozumění mluvené řeči, která je ovlivňována 

úrovní sluchového vnímání, slovní zásobou, psychickými kvalitami žáka, vnějším 

prostředím a dalšími faktory. Důležitým aspektem řeči je vlastní vyjadřování, tedy 

exprese. V expresivní složce řeči se SPU projevují zejména v oblasti artikulační 

(ne)obratnosti a specifických asimilacích. Artikulační neobratnost souvisí s motorikou 

mluvidel (viz výše) a vyskytuje se při vyslovování těžších slov, např. složenin nebo 

spojení několika  souhlásek. Problémy s artikulační  neobratností se negativně projeví  

v písemném projevu žáka. Mezi specifické asimilace řadíme sykavkové asimilace 
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a měkčení. U sykavkových asimilací dochází k obtížnému rozlišování sykavek, které stojí 

ve slově blízko sebe (např. švestky – švešky). U měkčení dochází k asimilaci slabik di, ti, 

ni, - dy, ty, ny (např. hodiny – hodini). 

Poruchy automatizace 
 

Každá činnost, kterou žák ve škole (ale i doma) vykonává, musí být postupně 

automatizována. Poruchy automatizace negativně ovlivňují osvojování všech 

vědomostí i dovedností. Nedostatečná automatizace společně s problémy v serialitě 

způsobují pomalost a neobratnost dítěte, přičemž serialitou rozumíme schopnost 

provádět jednotlivé dílčí kroky jdoucí po sobě ve správném pořadí. (Zelinková, 2003) 

Pokorná (2010) však uvádí i nevýhody zautomatizovaného provádění činností, které 

nás např. vedou ke snížení pozornosti. Navíc je-li nějaká činnost zautomatizovaná, 

nemůžeme ji předat dále, proto někteří rodiče a učitelé nechápou, že dítě stále špatně 

čte. Vede je to k nesprávnému závěru, že kdyby se více snažilo, dojde ke zlepšení. 

Závěrem je nutné říci, že určitá automatizace je nezbytná, ale použijme termín 

uvědomělá automatizace. 

 
 

1.2 Problematika SPU na 2 stupni základní školy 
 

Práce s žákem se SPU na 2. stupni základní školy je již kvalitativně odlišná. Pokud byl 

žák diagnostikován již na 1. stupni, ve většině případů prošel základními reedukačními 

cvičeními na rozvoj deficitních funkcí. V mnoha případech se díky adekvátní podpoře 

upravilo čtení na sociálně únosnou mez. Žák si již v takové míře neplete jednotlivá 

písmena, nezaměňuje je, výbavnost je na lepší úrovni. Práce s žákem by se tedy měla 

ubírat jiným směrem, zejména k podpoře strategií učení. Musíme mít také na mysli, že 

žák má za sebou jisté zkušenosti, které mohou negativně ovlivňovat jeho vztah k učení. 

Když k tomu připočteme nastupující pubertu, může se práce s žákem na 2, stupni jevit 

jako velmi problematická. Navíc je nezbytné žáka směřovat k dalšímu typu školy. 

Vybrat pro žáka se SPU adekvátní druh středního vzdělávání je mnohdy obtížné. Jelikož 

se dlouhodobě žáci potýkají s učením, ve většině případů rezignují a nestojí o další 

vzdělávání. Mnohdy proto odcházejí na učební obory, i když jejich rozumové 

schopnosti jsou na vyšší úrovni. 
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1.2.1 Oblasti rozvoje žáků se SPU na 2. stupni ZŠ 
 

Rozvoj slovní zásoby 
 

Vzhledem  k tomu,  že  žák  čte  většinou  méně  než  jeho  vrstevníci,  slovní  zásoba   

se nerozvíjí přirozeně, ale je potřeba ji cíleně rozvíjet. Pracujeme tedy se synonymy, 

homonymy, antonymy, příslovími apod. Adekvátní užívání slovní zásoby je nezbytné     

k efektivnímu vzdělávání žáků se SPU. Díky bohaté slovní zásobě žák lépe rozumí 

užívaným termínům v různých předmětech, umí vlastními slovy vysvětlit jisté jevy. 

Práce s textem 
 

Jedná se o velmi důležitou oblast rozvoje žákových schopností. Povětšinou žák již zvládl 

techniku čtení, nicméně může selhávat porozumění čtenému. Cíleně bychom se tedy 

měli zaměřovat na tuto oblast. Cílená práce se tedy směřuje k hledání důležitých 

informací v textu, strukturaci textu do odstavců, výběru klíčových slov, tvoření nadpisu, 

apod. Důležité je také žáky seznamovat s tím, že informace nemusí být obsaženy pouze 

v textu, ale také v tabulkách, diagramech apod. 

Plánování 
 

Plánování je rozhodovací proces zahrnující stanovení organizačních cílů, výběr 

vhodných prostředků a způsobu jejich dosažení a  definování  očekávaných  výsledků 

ve stanoveném čase a požadované úrovni. V každém případě je plánování 

nejdůležitějším nástrojem dosahování organizačních cílů, na jehož úrovni v podstatné 

míře závisí budoucnost jedince. Jelikož není možné, aby za žáka celoživotně někdo 

plánoval jeho činnosti, je nezbytné jej vést k metakognici, tj. přemýšlení o plánování. 

Nespokojíme  se  s obecnými   odpověďmi,   ale  žádáme   konkrétní  popis,   případně   

i rozvinutí příliš stručných odpovědí. Důležité je, aby se žák zamýšlel nad následujícími 

otázkami (Co všechno plánujeme? Proč je důležité plánovat? Jak plánujeme? Jak 

plánujeme s ohledem na čas?), které se jeví obecné a pak přecházel k plánování 

konkrétních aktivit.  U  jedinců  se  SPU  problémy  v plánování  často  přetrvávají  až  

do dospělého věku, což výrazně narušuje efektivitu jejich studia či pracovních činností. 
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Trénování paměti 
 

O paměti jako problémové oblasti u žáků se SPU jsme hovořili již dříve. Čím jsou žáci 

starší, tím více vyvstává fakt, že bez výkonné paměti se v procesu učení obtížně 

uplatňují. Každému žákovi však vyhovuje jiný styl, který vede k efektivnímu 

zapamatování informací. Mnohdy však ani sám žák neví, co je pro něj výhodné. Proto 

by se měl učitel orientovat v možných učebních stylech a žákovi nabízet různé formáty 

informací, ze kterých si pak může vybrat ten, který je pro něj optimální. Mezi základní 

učební styly řadíme styl vizuální, auditivní a pohybový. Žákům, kteří preferují vizuální 

styl, vyhovuje práce s diagramy, nalepovací štítky, video nahrávkami, barevnými 

tužkami a zvýrazňovači, pojmovými mapami.  Je  pro  ně  vhodné  spojovat  novou  

látku s obrázky, užívat plánovače, kartičky se seznamy, apod. Pro auditivní styl je 

vhodná tvorba rytmických představ, hraní rolí, nahrávky, sluchové upomínky, hlasité 

opakování   učiva,    diskuse,    verbální    mnemotechnické    pomůcky    apod.    Žákům 

s dominantním pohybovým stylem vyhovuje asociace s fyzickými předměty, vyčíslování 

údajů na prstech, kreslení náčrtků, podtrhávání, zvýrazňování, psaní si poznámky, 

pohyb v prostoru při osvojování informací apod. Práce s myšlenkovými (pojmovými, 

mentálními) mapami slouží jako výrazný pomocník žákova rozvoje. Mentální mapy 

mohou pomoci v mnoha oblastech. Díky mentálním mapám se učíme lépe plánovat, 

rozvíjíme schopnost komunikace, jsme tvořivější, šetříme čas, lépe zvládáme problémy, 

lépe se koncentrujeme, zlepšujeme svou organizační schopnost, více si pamatujeme, 

rychleji a efektivněji se učíme, jsme schopni vnímat svět jako celek. (Buzan, 2007) 

Z výše uvedeného vyplývá, že s žáky 2. stupně, kteří prošli reedukačnímu postupy již  

na 1. stupni základní školy, je nezbytné se zaměřit na další oblasti podmiňující rozvoj 

žáka. Neznamená to však, že bychom měli zcela rezignovat na rozvoj ve školních 

předmětech. Je zcela nezbytné s žáky pracovat na rozvoji slovní zásoby nejen v češtině, 

ale také v cizích jazycích. Je nutné žákům předkládat učivo ve struktuře, aby byli 

schopni se v ní orientovat a vkládat do ní nové informace. Základním cílem podpory 

žáků staršího školního věku je pochopit a vyhodnotit své možnosti, naučit se učit, 

přičemž do popředí vstupují metakognitivní dovednosti. Pokud bychom chtěli 

problematiku  intervence  SPU  zobecnit,  můžeme  konstatovat,  že  žáky  je  potřeba   

v průběhu vzdělávání připravit na pokud možno bezchybné využívání verbálních 



 Specifika práce s žákem se specifickými poruchami učení  

14 

 

 

 

prostředků,  efektivní   čtení   a   psaní,   vhodné   způsoby   osvojování   si   vědomostí  

a dovedností, osvojení si vhodných strategií učení, efektivní plánování svých činností, 

získání sociálních dovedností a v neposlední řadě na úspěšný život se specifickými 

poruchami učení. 
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2 Diagnostika specifických poruch učení 

Detekce  a   následná   diagnostika   SPU   má   ve   srovnání   s   jinými   typy   postižení 

a znevýhodnění  zvláštní  postavení.  Vzhledem  k  podstatě  SPU,  které  se  projevují    

v oblasti čtení, psaní a počítání, je finální možnost jejich diagnostiky orientována 

nejdříve na základní školu. Pohled na problematiku SPU se v poslední 50 letech výrazně 

změnil. SPU byly původně považovány pouze za problém žáků povinné školní docházky. 

Předpokládalo se, že se manifestují na 1. stupni základní školy a zde se také „nějakým 

způsobem odstraní“. Díky novým poznatkům a také výpovědím samotných „dyslektiků“ 

se zjistilo, že SPU nejsou záležitostí pouze základní školy, resp. 1. stupně základní školy, 

ale jistým způsobem zasahují již do předškolního období,  a také se výrazně projevují    

v dalších stupních škol (střední, vysoká) i v samotném životě, profesní život nevyjímaje. 

Nicméně však zůstává pravdou, že prvotní diagnostika specifických poruch učení 

většinou probíhá právě na základní škole, konkrétně na 1. stupni. Proto je nezbytné, 

aby učitelé disponovali kompetencemi, které vedou ke správné identifikaci a následné 

podpoře žáka se SPU. Základní znalosti o problematice SPU však nemohou mít pouze 

učitelé 1. stupně základní školy, ale všichni, kdo žáky a studenty se SPU vzdělávají, 

středoškolské a vysokoškolské pedagogy nevyjímaje. 

 
 

2.1 Identifikace specifických poruch učení v základní škole 
 

V rámci identifikace a následné diagnostiky specifických poruch učení je nutné brát       

v potaz zejména  problematiku  diferenční  diagnostiky.  Diferenční  diagnostika  slouží 

k vyloučení diagnostického omylu. Každý konkrétní projev může být způsoben různými 

příčinami. Na učiteli tedy je, aby se pokusil „rozklíčovat“, co je pravou příčinou daného 

projevu. Jelikož průvodním jevem specifických poruch učení může být školní 

neúspěšnost, je důležité primárně se zamyslet nad jejími příčinami. Pro učitele je 

nezbytné vyloučit nesprávné příčiny a najít (pokud možno) tu jedinou správnou, která 

daný jev způsobuje. Diferenční diagnostiku je potřeba provádět na různých úrovních. 

Jestliže dítě ve škole selhává (máme-li na mysli školní neúspěšnost), pak je potřeba 
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se zamyslet nad tím, jaké má dítě vnitřní i vnější předpoklady pro to, aby bylo ve škole 

úspěšné. Graficky si tuto situaci můžeme znázornit následovně. 

 

 
Obrázek 1 Diferenční diagnostika - základní rovina 

 

 
 
 

Jestliže se učitelům podaří vyloučit jiné možné příčiny školního neúspěchu (např. nižší 

nadání,  úzkostnost,  nemocnost  apod.)   posouvá   se  na  další   rovinu  a  pozoruje     

a analyzuje, ve kterých oblastech (čtení, psaní, počítání) má žák největší problémy. Zde 

už např. uvažuje o možnosti  přítomnosti  specifických  poruch  učení  a  zaměřuje  se 

na jednotlivé oblasti – čtení, psaní, počítání. Na obrázku 2 si ukážeme možné příčiny 

problémů ve čtení. Obdobně se zamýšlíme, pokud jsou problémy ve psaní nebo 

počítání. 

V další rovině pak se už učitel přímo zaměřuje na konkrétní projevy, např. vynechávání 

písmen, přehazování písmen apod. 
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Obrázek 2 - Diferenční diagnostika - 2. rovina 

 

 
 
 

Pokud učitel usoudí, že by se mohlo jednat o SPU,  pak je na  místě  komplexní  přístup 

k identifikaci obtíží. Prvním krokem je spolupráce se zákonným zástupcem žáka. 

Nespornou výhodu lze spatřujeme v tom, pokud je ve škole školní poradenské 

pracoviště v rozšířené variantě.  To znamená, že  je zde kromě výchovného poradce      

a školního metodika prevence zastoupen i školní speciální pedagog (dále ŠSP) a školní 

psycholog. Školní speciální pedagog může být v identifikaci SPU výrazným přínosem, 

jelikož zná prostředí školy a třídy, učitele, žáka i zákonné zástupce. Může intervenovat 

okamžitě a průběžně sledovat a vyhodnocovat výsledky intervenčních postupů. 

Obrázek  3  nastiňuje  jednu  z alternativ   komplexního   přístupu   k identifikaci   SPU 

ve škole. Do tohoto procesu může být zapojen i školní psycholog, pokud se ukáže tato 

potřeba. Jestliže nedochází ke zlepšení, je možné nastavit plán pedagogické podpory, 

popř. doporučit zákonným zástupcům  vyšetření ve školském  poradenském  zařízení.  

V případě specifických poruch učení se jedná o pedagogicko-psychologickou poradnu 

(dále PPP), která je garantem jejich diagnostiky. 
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Obrázek 3 - Komplexní přístup k identifikaci SPU 
 

 

 
 

Při vlastním odhalování SPU v základní škole musíme uplatňovat zásadu komplexnosti, 

tzn. zohlednit celkovou situaci dítěte. Musíme brát  v potaz  to, že  každé  dítě  je  jiné  

a s nároky školy a případnými neúspěchy se jinak vyrovnává. Uvažujeme-li o tom, že se 

u žáka mohou projevovat problémy pramenící ze specifických poruch učení, musíme 

mít na zřeteli: 

• adaptaci žáka na školní prostředí; 

• intelektové předpoklady žáka; 

• zdravotní stav žáka; 

• sociální postavení žáka ve třídě; 

• vztah rodiny ke vzdělávání obecně a podporu dítěte při překonávání 

neúspěchů; 

• vztahy s rodiči a sourozenci. 
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Další zásadou pedagogické diagnostiky SPU je dlouhodobé sledování žáka a průběžné 

vyhodnocování zjištěných informací. Nově zjištěné informace konzultujeme s rodiči, 

žákem, ostatními pedagogy a dáváme do souvislosti s již dříve rozpoznanými problémy 

žáka. Pro další vyšetření, v našem případě PPP se rozhodneme, až vyčerpáme všechny 

dostupné možnosti, které nabízí škola. 

K efektivní identifikaci SPU ve škole je nutné si odpovědět na dvě základní otázky: Jak 

budeme identifikovat? (tj. jaké metody máme k dispozici) a Co budeme identifikovat? 

(na co se konkrétně zaměříme). 

 
 

2.1.1 Diagnostické metody ve škole 
 

Pokud se zaměřujeme na identifikaci SPU využíváme základní metody pedagogické 

diagnostiky, a to pozorování, rozhovor a analýzu prací žáka. 

Pozorování 
 

Pozorování je běžnou pedagogickou metodou, kterou učitelé využívají neustále.  

Jednou z výhod je dlouhodobost pozorování v přirozeném prostředí. Další výhodou je 

možnost    pozorování    v různých    podmínkách    (v    hodinách,     o přestávkách,     

při mimoškolních akcích apod.), ale také v situacích, kdy je dítě úspěšné a kdy je 

neúspěšné. V rámci pozorování se při identifikaci SPU zaměřujeme na následující 

situace. 

 jak se žák chová v různých vyučovacích hodinách; 

 jak žák reaguje na samostatně zadaný úkol – umí se v něm zorientovat nebo má 

obavu, že jej nezvládne?; 

 jak žák samostatně pracuje – plánovitě nebo impulzivně?, kontroluje si po sobě 

práci, apod.; 

 jak je žák schopen pracovat ve dvojicích, ve skupině, zda se zapojuje do činností 

nebo se pouze „veze“; 

 jak žák přijímá úspěch; 

 jak žák reaguje na neúspěch; 

 jak je žák schopen aplikovat dosavadní znalosti a zkušenosti na nové učivo; 
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 jak si žák zapisuje poznámky – mají nějakou strukturu nebo se jedná o nahodilý 

zápis; 

 jak žák reaguje na stresové situace; 

 jak se žák chová o přestávkách; 

 zda žák umí požádat o pomoc, popř. je ochoten sám pomoci ostatním; 
 

Rozhovor 
 

Rozhovorem učitel zjišťuje, co nemůže vypozorovat, popř. zjistit analýzou činnosti žáka. 

Rozhovor je  tedy  cílen  k ostatním  vyučujícím,  kteří  se  podílejí  na vzdělávání  žáka,  

k samotnému žákovi i jeho zákonným zástupcům. 

Náměty pro rozhovor s učiteli, kteří žáka vzdělávají: 
 

 jak se žák jeví ve vyučovací hodině – jak reaguje na zadané úkoly; 

 zda si plní školní úkoly nebo se jejich plnění vyhýbá; 

 jak si žák plní domácí úkoly; 

 jaká je chování žáka v hodinách; 

 jaká je spolupráce s rodiči žáka. 
 

Náměty pro rozhovor se zákonnými zástupci žáka: 
 

 má nebo měl v rodině někdo problém se čtením, psaním, počítáním; 

 jak se žák do školy těšil, co uměl, než do školy vstupoval; 

 jaký je v rodině vztah ke vzdělání obecně – zda jej rodiče podporují nebo 

považují za zbytečné; 

 jaký je v rodině vztah ke čtení; 

 jak probíhá příprava žáka na vyučování  – učí se s ním někdo, má stálé místo      

k učení, probíhá příprava na vyučování pravidelné, popř. ve stejnou dobu; 

 má žák sourozence, pokud ano a jsou již žáky školy, jak se učí apod. 
 

Náměty pro rozhovor s žákem: 
 

 jak se do školy těšil; 

 jak se těší nyní, co mu ve škole vadí a co má rád (obecně); 

 které předměty má rád a proč; 

 které předměty nemá rád a proč; 

 v čem si myslí, že jsi ve škole lepší než spolužáci; 
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 v čem si myslí, že jsi ve škole horší než spolužáci; 

 co dělá pro to, aby se zlepšil; 

 jak a s kým se připravuje na vyučování, zda se jedná se o pravidelnou přípravu 

apod. 

Závěry z rozhovorů učitel, popř. školní speciální pedagog dává do souvislosti s výsledky, 

které vyplývají z pozorování a analýzy prací žáka. 

Analýza prací žáka 
 

Analýza prací žáka  zároveň  řeší druhou  otázku, kterou jsme si dříve  položili, a to:     

Co budeme identifikovat? Na co se zaměříme? Ve vztahu k možným SPU se v analýze 

učitel zaměřuje na následující činnosti: 

 čtení žáka – a to jak bez přípravy, tak po přípravě – srovnává úroveň obojího 

čtení; 

 písemný projev žáka – opis, přepis, diktát; 

 matematické dovednosti – předčíselné představy, pochopení struktury čísla, 

početní operace, sloní úlohy apod.; 

 výrobky v pracovním vyučování, výtvarné výchově; 

 úroveň pohybových aktivit. 
 

Při čtení učitel sleduje a analyzuje: 
 

 jak má žák zafixovány tvary jednotlivých písmen; 

 jak je schopen písmena spojovat do slabik a slov; 

 zda se ve čtení objevuje vynechávání, přidávání nebo přesmykování písmen; 

 zda se objevuje přeskakování, opakování nebo vynechávání slov, přeskakování 

nebo opakování stejných řádků; 

 zda se objevuje dvojí čtení. 

 
U čtení je vždy důležité mít na paměti metodu, jakou  se žák učí číst, zda se jedná          

o metodu analyticko-syntetickou, genetickou, popř. splývavé čtení. Každá z těchto 

metod je totiž vystavěna na jiném principu a je tedy v prvopočátečním čtení kladen 

důraz na jiné dovednosti. Důležité je, aby učitel daný způsob výuky čtení metodicky 
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dobře ovládal. Na příkladu č. 1 (dívka s diagnostikovanými SPU) si ukážeme, jak 

didakticky nezvládnutý postup určité metody může negativně ovlivnit výuku žáka. 

Příklad z praxe č. 1/1: 
 

Dívka nastoupila ve 3 letech do mateřské školy, adaptace probíhala standardně. 

Ke školní docházce nastoupila v 7 letech, jelikož byl realizován odklad povinné 

školní docházky pro sociální nezralost. Po nástupu do 1. třídy se dívka učila číst 

metodou splývavého čtení,  výuka probíhala metodou SFUMATO. V první,  druhé   

i ve třetí třídě došlo ke změně třídní učitelky. V 1. třídě byla vyučována 

nekvalifikovanou učitelkou pro danou metodu. Obtíže ve čtení se v dané třídě 

vyskytují i u některých spolužáků. Při zpětném šetření se lze domnívat, že vyučující 

z první třídy pravděpodobně nezprostředkovala metodu prostřednictvím dané 

metodiky, nerespektovala individuální přístup v postupu čtení, který je pro danou 

metodu klíčový. Učitelka ve 2. tř. navázala na úroveň, kterou většina žáků 

dosáhla. Vzhledem k náročné skladbě třídy věnovala nedostatečnou pozornost 

žákům, kteří za ostatními zaostávali. Učitelka ve 3. tř. metodu SFUMATO 

vystudovanou neměla, a tudíž veškeré realizované intervence byly 

prostřednictvím analyticko-syntetické metody, což bylo u dané dívky více než 

kontraproduktivní.   V polovině   druhé    třídy   byl   na   základě    velkých   obtíží  

v matematice a českém jazyce vypracován plán pedagogické podpory, který byl 

vyhodnocen po vyšetření v PPP jako nedostačující. Ve třetí třídě tudíž bylo 

přistoupeno k vzdělávání v režimu PO 2 s IVP. Šetření PPP v kolektivu  třídy 

ukázalo na nezdravé vztahy ve třídě, na kterých se přímo podílely také některé 

intervence rodičů (petice proti učitelům, jejich způsobu výuky, a přístupu k dětem) 

a dále nefunkční opatření ze strany třídních učitelů. 

 

 
Při opisu a přepisu učitel sleduje a analyzuje: 

 

 výbavnost tvaru písmena; 

 spojení zvukového a grafického obrazu; 

 úroveň vizuomotoriky; 

 vynechávání, přidávání a přehazování písmen; 

 nedopisování a vynechávání slov v souvislém textu; 

 grafomotorické dovednosti – dodržování liniatury, správné tvary a velikost 

písmen, adekvátní návaznost písmen, mezery mezi slovy a písmeny apod. 



  Diagnostika specifických poruch učení  

23 

 

 

 

Při diktátu učitel sleduje a analyzuje: 
 

 spojení zvukového a grafického obrazu; 

 úroveň audiomotoriky; 

 vynechávání, přidávání a přehazování písmen; 

 nedopisování a vynechávání slov; 

 chybovost z hlediska gramatických jevů. 
 

Při analýze matematických dovedností se učitel zaměřuje na: 
 

 osvojení předmatematických představ – klasifikace, sériace; 

 pochopení číselných představ, struktury čísla; 

 orientaci na číselné ose; 

 slovní pojmenování čísel a matematických znaků; 

 čtení a psaní čísel a matematických znaků; 

 řešení slovních úloh; 

 pochopení geometrických pojmů a vztahů. 

 
V případě podezření, že u konkrétního žáka se vyskytují projevy SPU, je vhodné žákovi 

založit portfolio, které by dokumentovalo průběh a výsledky pedagogické diagnostiky, 

závěry pozorování. Obsahem portfolia pak mohou být následující dokumenty: 

 záznamy rozhovorů s dalšími pedagogy, kteří se na vzdělávání žáka podílejí; 

 záznamy rozhovorů s žákem a jeho zákonnými zástupci (alespoň významné 

informace); 

 závěry z analýzy školních a domácích prací; 

 ukázky prací žáka za sledované období; 

 sebehodnocení žáka, příp. hodnocení dalšími subjekty (spolužáci, rodiče). 

 

 
2.2 Diagnostika SPU v pedagogicko- psychologické poradně 

 
Diagnostika v PPP by měla dominantně navazovat na pedagogickou diagnostiku 

realizovanou ve škole. Tato část je zabezpečena také komunikací (telefonickou, osobní) 

vyšetřujícího v PPP a zástupcem dané školy, kterou žák navštěvuje. Vzhledem k časové 

náročnosti se často děje skrze tzv. Sdělení školy. V současnosti neexistuje jednotný 

dokument pro celý poradenský systém, ale každá poradna má svůj vlastní. 



 Diagnostika specifických poruch učení  

24 

 

 

 

Nejdůležitějšími informacemi obsaženými v tomto sdělení je konkretizace projevů 

obtíží daného žáka v jednotlivých předmětech. Nezbytné je také popsat realizované 

postupy, tedy metody a formy práce, spolupráce s dalšími pedagogickými pracovníky 

(asistent pedagoga, školní speciální pedagog, školní psycholog, výchovný poradce 

apod.) a se zákonnými zástupci žáka. Jednoduše řečeno, vše, co již bylo pro podporu 

daného  žáka  v konkrétní  situaci  uděláno,  co  fungovalo  a  co   se  míjelo  účinkem.   

V případě, že byl žákovi vypracován plán pedagogické podpory, je součástí 

dokumentace, která je do PPP předávána. 

Před vyšetřením1 v PPP musí být zletilý žák, popř. zákonný zástupce informován 

o všech podstatných náležitostech, které poskytnutí poradenské služby přináší, 

zejména o povaze, rozsahu, trvání, cílech a postupech poskytované poradenské služby. 

Tyto informace předává buď škola prostřednictvím třídního učitele, školního 

speciálního pedagoga, výchovného poradce, nebo přímo pracovníci PPP. Zákonný 

zástupce nebo zletilý žák musí být podrobně seznámen se všemi předvídatelnými 

důsledky, které mohou vyplynout z poskytování poradenské služby, ale také s možnými 

následky, pokud tato služba nebude realizována. Zákonný zástupce nebo zletilý žák je 

poučen o právech a povinnostech spojených s poskytováním poradenských služeb, 

včetně práva žádat kdykoli  opětovné  poskytnutí  poradenské  služby,  práva  požádat 

o revizi podle § 16b školského zákona a práva podat podnět k České školní inspekci. 

(Vyhláška č. 72/2005 Sb., 2019) 

 
 

Zákonný zástupce nebo zletilý žák by měl být také informován o všem, co je nezbytné  

k samotnému vyšetření doložit. Jedná se zejména o: 

• žádost zákonného zástupce nebo zletilého žáka  je nezbytná; na jejím základě  

se zahájí diagnostický proces (posílá škola, popř. si zákonný zástupce může 

doručit sám); 

• informace školy o žákovi (většinou posílá škola); 

• plán pedagogické podpory, pokud byl sestaven (většinou posílá škola); 

• individuální vzdělávací plán, pokud byl sestaven (většinou posílá škola); 
 
 

1 Termíny diagnostika a vyšetření zde považujeme za synonyma 
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• sešity z jednotlivých předmětů zejména jazyků, matematiky, ale i ostatních 

předmětů, pokud je to potřeba (většinou přinese na vyšetření zákonný 

zástupce); 

V PPP   jsou   dominantně    realizovány    dva    druhy    vyšetření    (vstupní/komplexní 

a kontrolní).   Komplexní   vyšetření   zahrnuje   část   anamnestickou,   psychologickou 

a speciálně  pedagogickou.  Do   anamnestické  části   vstupuje   sociální  pracovník/ce, 

v případě menších PPP nebo odloučených pracovišť může anamnézu snímat psycholog 

nebo speciální pedagog. Anamnézou  rozumíme soubor všech  dostupných  informací  

o dítěti, jeho rodině a sociálním prostředí, ve kterém se pohybuje. Jelikož se jedná 

o rozsáhlý soubor informací, je vhodné jej rozčlenit do následujících oblastí: anamnéza 

osobní, rodinná a sociální (výchovná). Informace získané anamnézou nám mohou 

pomoci odhalit případné příčiny problémů, se kterými žák do PPP přichází. Důležitou 

oblastí je zjišťování, kdy se začaly problémy, se kterými žák do PPP přichází, projevovat, 

jak byly řešeny ze strany rodiny a školy a zejména, jak je vnímal samotný žák. 

Psychologickou část diagnostiky realizuje  psycholog  a speciálně  pedagogická  část  je 

v kompetenci speciálního pedagoga. Záleží na časových a personálních možnostech 

konkrétní  PPP  s  přihlédnutím  k  věku  žáka,  jak  bude  diagnostika  realizována,  zda  

v jednom dni nebo bude rozložena do více dní (někdy i týdnů). Časová dotace na jedno 

sezení je 1 až 2 hodiny na každý typ vyšetření. Cílem komplexní diagnostiky je odhalit 

obtíže spojené s učením, jejich případné příčiny a dále možnosti rozvoje daného žáka.  

K tomu slouží podpůrných opatření. Diagnostika dominantně odhaluje skryté deficity, 

které ovlivňují komplexní dovednosti, jako je čtení, psaní, počítání, ale také celkově 

schopnost učit se. Klade si za cíl identifikovat způsoby učení, které jsou žákovi nejvíce 

užitečné a ty dále rozvíjet. S ohledem na vzdělávací filozofii 21. stolení není ani tak 

cílem stanovit diagnózu, jako identifikovat silné a slabé stránky žáka a nastavit podporu 

pro žáka tak, aby mohl být maximálně realizován jeho vzdělávací potenciál. 

Cílem psychologického vyšetření  je  zjištění  aktuální  úrovně  rozumových  schopností 

a její rozvržení (či nepoměr) v jednotlivých složkách (verbálně-pojmové a prakticko- 

názorové). Psychologické vyšetření je předpokladem následného stanovení diagnózy 

SPU. V současné pedagogické praxi platí, že SPU mohou být diagnostikovány u žáků 
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s průměrnou, nadprůměrnou v ojedinělých případech i lehce podprůměrnou 

inteligencí. 

Cílem   speciálně   pedagogického   vyšetření   je   odhalit   pomocí   standardizovaných  

i nestandardizovaných testů, úkolů  a  analýzou  žákových  prací  případné  problémy  

ve čtení, psaní, počítání.  Ty mohou  být podmíněny deficity  v základních kognitivních  

a senzorických oblastech, např. v pozornosti, paměti, motorice, grafomotorice, 

sluchovém vnímání, zrakovém vnímání, prostorovém vnímání a částečně v řeči, které 

se mohou spolupodílet na školním neúspěchu (viz kapitola 1). Posuzování jednotlivých 

deficitních funkcí probíhá kvantitativním i kvalitativním způsobem. V kvantitativní 

rovině se opíráme o výsledky ve standardizovaných testech, kdy se porovnává daný 

výkon žáka s normami vzhledem k dané věkové kategorii. Díky tomu zjistíme, zda 

podaný výkon je v normě, či v deficitu. Kvalitativní rovina dokresluje individuální 

charakter dané funkce, dovednosti. Např. rozbor čtení a jeho funkčnost (tedy 

porozumění čtenému) je realizováno formou tří testů: hlasité čtení (každý ročník má 

předem určený text), tiché čtení s porozuměním a nesmyslný text. Výkon (počet 

správně dekódovaných slov) je porovnán s normou. Je ale zapotřebí analyzovat nejen 

počet chyb, ale také jejich četnost v dané minutě, což může souviset s nervozitou nebo 

únavou, charakter daných chyb a jejich kombinatorika. Celkový obraz pak dokreslují 

další  testy,  které   sledují   úroveň   vnímání  žáka   (zrakové,   sluchové),  prostorovou 

a pravolevou orientaci, úroveň motoriky, zejména jemné motoriky a grafomotoriky, 

úroveň komunikačních schopností ve smyslu výskytu specifických poruch řeči. 

Soubor výsledků ze všech testů a jejich analýza je zpracována jedním z vyšetřujících   

do doporučení (to jde zpravidla datovou schránkou) do škol a zprávy z vyšetření, která 

je předávána zletilému žákovi nebo zákonným zástupcům. V doporučení jsou shrnuty 

podstatné závěry z vyšetření žáka, podpůrná opatření (konkrétní postupy v kategoriích 

jednotlivých PO). Dále organizace výuky a její požadavky (např. předmět speciálně 

pedagogické péče, pedagogická intervence, snížení počtu žáků ve třídě), dále 

hodnocení žáka, pomůcky, participace dalších osob při vzdělávání žáka (např. sdílený 

AP), případně uzpůsobení podmínek pro přijímání ke vzdělávání a ukončování 

vzdělávání.   Zákonný   zástupce   může   poskytnout   zprávu    z vyšetření   do    školy   

k nahlédnutí, ale není to jeho povinnost. Je však potřeba, aby se dostavil do školy 
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a závěry z doporučení konzultoval s učitelem, popř.  školním  speciálním pedagogem.   

V doporučení je obsažen informovaný souhlas, který ZZ podepisuje, aby mohla být 

nastavena konkrétní realizace podpůrných opatření, která z doporučení vyplývají. 

Příklad z praxe č. 1/2: 
 

Nadání se pohybuje v pásmu průměru s vyváženou verbální i neverbální částí, ale 

nevyrovnanými jednotlivými složkami. Dobře je rozvinuta vizuomotorická 

koordinace, vědomostní i slovní zásoba, oproti výrazně podprůměrné orientaci     

v prostoru a krátkodobé sluchové paměti. Potíže se objevují ve zbrklých reakcích, 

zbrklém chování jako reakce na instrukci bez rozmyslu. V sociálním kontaktu se 

chová přirozeně. Dívka pracuje pomalejším tempem, potřebuje opakování 

instrukcí.. Tempo čtení odpovídá stanovené normě. Časté jsou záměny písmen. 

Porozumění textu nezvládá, fabuluje. Píše pomalým tempem s křečovitým 

úchopem, velmi se snaží o pěknou úpravu. V přepisu má pouze špatně umístěnou 

diakritiku. V diktátu si obtížně vybavuje tvary velkých písmen, častá je specifická 

chybovost, gramatické chyby umí ústně opravit. Ve zkoušce percepčně- 

motorických schopností se projevila mírná oslabení v oblasti fonematické 

diferenciace, masivní oslabení v oblasti sluchové analýzy a syntézy, krátkodobé 

sluchové paměti a sluchové pozornosti, reprodukce rytmu. 

 

 
Vstupním/komplexním vyšetřením však diagnostický proces nekončí. V případě, že jsou 

u žáka diagnostikovány SPU, které vyžadují využívání podpůrných opatření  druhého     

a vyššího stupně, je po určité době nutné tzv. kontrolní vyšetření, jelikož může dojít    

ke změnám, které je nutné v reedukačním procesu akceptovat. PPP v doporučení 

stanoví dobu, po kterou je poskytování podpůrného opatření nezbytné; tato doba 

zpravidla nepřesáhne 2 roky, přičemž  v odůvodněných případech  lze stanovit dobu   

až 4 roky. Termín nového posouzení speciálních vzdělávacích potřeb uvede školské 

poradenské zařízení do zprávy a doporučení. (Vyhláška č. 27/2016 Sb., 2020) 

Příklad z praxe č. 1/3: 
 

Při kontrolní diagnostice ve 4. tř. se aktuální výkon pohybuje ve spodní hranici 

průměru, s výraznější převahou ve složce prakticko-názorové před složkou 

verbálně pojmovou. Silnou stránkou se jeví především praktické uvažování, 

výrazné oslabení však stále přetrvává ve sluchové paměti,. Tempo práce je 

průměrné, někdy je potřeba na dokončení více času. Časté je impulsivní řešení 

úkolů. Nebylo usouzeno na poruchu pozornosti, výpadky spíše pramení z mentální 

únavy dívky. Není vyloučeno, že dívka nastoupila do vzdělávání s nerovnoměrně 
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vyzrálou CNS a tento stav se nepodařilo při učení kompenzovat i přes nastavení 

podpůrného opatření. Hlasité čtení probíhá v pomalém tempu (normy z použité 

diagnostické baterie nejsou aplikovány na děti čtoucí metodou splývavého čtení, 

proto nelze srovnat kvantitativně). Dívka čte bez diakritiky resp. melodie věty, 

obtížně se vyrovnává s délkami ve slově, přetrvávají chyby v měkčení, zaměňuje 

písmena  (l/h,  ch/f,  t/r).  Není  schopna  interpretovat  přečtený  text,  obtíže  má 

i při doptávání  se  v rámci  věty.  Čtení  s porozuměním  (tiché)  je taktéž  pomalé 

a chybové, avšak méně než hlasité. 

V diktátu je nárůst specifický chyb enormní. Dívka má obtíže s hranicemi slov, 

vynechává  písmena,  i  více  písmen  ve  slově,  zaměňuje  písmena,   chyby   jsou 

v měkčení, v délkách, do slov vkládá samohlásky. Gramatické chyby se objevují 

ojediněle. 

Pozná  první  hlásku  ve  slově,  obecně  na  sluchové  úrovni  pracuje  bez  chyby   

s jednoduššími slovy - zkoušeno na nenormovaném testu. Sluchové vnímání je 

deficitní  již v diferenciaci,  také  sluchová analýza a syntéza je výrazně  deficitní.  

Z toho plynoucí fonologická manipulace je taktéž pod hranicí funkčnosti. V paměti 

uchová s obtížemi čtyři prvky (slova bez vzájemného propojení), přičemž 

orientační normou je pět prvků pro předškolní věk (5 – 6 let). 

Zrakové vnímání je zatíženo chybovostí ve vnímání inverzních tvarů, a to jak 

pravolevá orientace, tak horizontálně-vertikální. Zraková paměť je oproti sluchové 

na lepší úrovni. Prostorové vnímání, včetně konceptu vpravo, vlevo, nahoře, dole 

je rozvinuté a ukotvené. Dívce dělají problém psané instrukce a jejich plnění. Něco 

jiného řekne, jiného napíše. Celkově práce působí zbrkle, nepromyšleně. 
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3 Podpůrná opatření pro žáky se specifickými poruchami učení 

Žáci se specifickými poruchami učení spadají do kategorie žáků se speciálními 

vzdělávacími potřebami (dále SVP). Vzdělávání žáků se SVP upravuje § 16 školského 

zákona č. 561/2004 Sb. který ve své novelizaci z roku 2015 přinesl zásadní změny. Tyto 

změny můžeme charakterizovat jako přechod od horizontálního členění ke členění 

vertikálnímu. Vertikálním členěním rozumíme 5 stupňů PO, do kterých jsou žáci se SVP 

zařazování podle potřebné míry podpory. Jednotlivé stupně PO rozpracovává vyhláška 

č. 27/2016 Sb. 

 
 

3.1 První stupeň podpůrných opatření 
 

Ve smyslu posílení kompetencí učitelů je realizace 1. stupně PO v plné kompetenci 

školy. Nenazíráme tedy na učitele pouze jako zprostředkovatele PO, ale na ty, kteří PO 

cíleně nastavují. K tomuto rozhodnutí využívají metody pedagogické diagnostiky, 

zejména pozorování, analýzu prací  žáka  a  rozhovor.  Jak  již  jsme  uvedli  dříve,  žáci 

se SPU jsou diagnostikování až ve školním věku, proto je u nich v první identifikační fázi 

zpravidla 1. stupeň PO nastaven. Do tohoto stupně zařazujeme zejména činnosti, které 

jsou realizovány přímo ve výchovně-vzdělávacím procesu. Jedná se o individualizaci, 

popř. sestavení plánu pedagogické podpory. 

V rámci individualizace se u žáků s rizikem SPU zaměřujeme zejména na posílení 

koncentrace pozornosti, rozvoj dílčích funkcí, ale také na plánování činností a posílení 

sebepojetí žáka. Výchozím krokem je podrobná pedagogická diagnostika, zejména 

stanovení silných a slabých stránek žáka. Individualizace uplatňuje princip, že všichni 

žáci mají ve vzdělávání stejná práva, ale nemají stejné startovací podmínky. Rozdílnost 

spatřujeme ve vnitřních i vnějších předpokladech žáka. Učitel musí hledat ty metody, 

které jsou pro žáka nejvhodnější. Pod pojmem individualizace tedy rozumíme takovou 

formulaci úkolů a metod učení, které vyhovují svým tématem a zadáním, ale také 

formou tomu žákovi, pro kterého jsou určeny. U žáků s rizikem SPU se tedy v rámci 

individualizace zaměříme na následující oblasti: 
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• konkretizace překážek, které brání  úspěšnému  rozvoji  školních  dovedností,  

tj. identifikace oslabených oblastí u rizikových žáků; 

• zadávání úkolů rozvíjejících oslabené schopnosti dítěte (v oblasti percepce, 

motoriky, řeči a jazykových schopností); 

• používání pomůcek, pracovních listů, podnětových materiálů podle potřeb 

dítěte; 

• individuální uplatňování metodických kroků při výuce čtení a psaní 

(respektování úrovně, na jakou se žák dostal, procvičování, podpora pro postup 

do vyšší metodické roviny); 

• zadávání individuální obtížnosti úkolů tak, aby splnění úkolu přinášelo žákovi 

motivaci pro další práci, pocit radosti z úspěšně řešených úkolů; 

• podpora vhodných učebních preferencí; 

• ověřování porozumění zadaného úkolu; 

• v případě potřeby opakovaný individuální výklad; 

• větší dohled a podpora, povzbuzení při plnění úkolů, ocenění přístupu žáka, 

pečlivosti, svědomitosti apod.; 

• umožnění dostatečné množství času na splnění úkolu, popř. rozsah úkolu 

adekvátně upravit; 

• větší tolerance při hodnocení výkonů žáků, hodnocení splněných úkolů (naopak 

nehodnocení toho, co dítě nezvládalo – vzhledem k času i možnostem žáka); 

• podporovat sebehodnocení žáka; 
 

V rámci 1. stupně PO se zaměřujeme na následující oblasti: 
 

• úpravu výukových metod; 

• organizaci výuky; 

• optimální způsob hodnocení; 

 

 
3.1.1 Úprava výukových metod 

 
U žáků se SPU se v převážné většině užívají běžné výukové metody. I v rámci nich je ale 

potřeba si uvědomit, že takový žák ve třídě je a častěji se na něj zaměřit. V případě 

frontální výuky je potřeba více s žákem udržovat oční kontakt, abychom měli zpětnou 
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vazbu, že nás vnímá. V rámci kontrolních otázek je potřeba od žáka vyžadovat zpětnou 

vazbu. Méně vhodné jsou otázky typu: Rozumíš tomu? Vhodnější je, aby žák zopakoval, 

co učitel říkal, popř. vysvětlil ostatním žákům (zde je nutné zohlednit věk žáka). 

Vysvětlování ostatním je velmi přínosné, protože máme zpětnou vazbu, jak žák učivu 

rozumí. Ověří si také u ostatních, zda pochopili to, co jim vysvětluje. Při této činnosti 

nelze opomenout ani na rozvoj slovní zásoby. 

Ve třídě, kde jsou žáci se SVP, je výhodné využívat diferenciaci učiva. Diferenciaci 

můžeme chápat jako podporu individualizace. Žákovi zadáváme takový úkol, který je 

reálně schopen zvládnout. Pokud by byl úkol příliš obtížný, žáka odrazuje, vzbuzuje 

strach z neúspěchu, pocit bezmocnosti a  selhání.  Z práce  ve  vyučovacích  hodinách 

se pak stává stresová  záležitost  neustále  očekávaného  neúspěchu  a  může  vést  až  

k psychosomatickým poruchám nebo k absolutní rezignaci na výsledek (stejně to budu 

mít špatně). Na druhou stranu snadný úkol žáka nudí, neinspiruje, žák nemá pocit, že 

pracuje. Z činností ve třídě se pak stává hra, která nevede k učení. Žák může pociťovat 

podceňování ze strany učitele. Oba typy úkolů žáka nemotivují, neinspirují, žák se neučí 

nic nového, duševně nepracuje. Hledáme tedy takový úkol, který obsahuje známé, 

avšak vyžaduje nový pohled, je obohaceno o nové zkušenosti, nové informace. Takové 

učení vzbuzuje zvědavost, touhu se něco nového dovědět, vyzkoušet. (Kovářová, 

Mravcová, 2013) 

Mezi vhodné vyučovací metody můžeme zařadit i brainstorming, který výrazně 

podporuje tvořivost žáků. Je nutné ale mít na paměti, že žák se SPU může mít delší 

reakční čas, a proto je nezbytné jej vyzvat k odpovědi, pokud se sám do aktivity 

nezapojuje. Na druhou stranu mohou být hyperaktivní žáci, kteří ve snaze být první 

vykřiknou jakýkoli nesmysl. Tyto žáky je zase potřeba zklidňovat a naučit více 

přemýšlet, než něco řeknou. 

Účinnou metodou je také kooperativní učení, kdy žáky vedeme ke spolupráci. V rámci 

kooperativního učení může jít o práci ve dvojicích nebo práci skupinovou. Ve třídě, kde 

je žák se SPU (popř. více žáků se SPU) je důležité mít promyšlenou nejen strukturu 

skupin, ale také obtížnost zadávaných úkolů. Kooperativní učení lze využívat mnoha 

způsoby v závislosti na sledovaném cíli, ale také na vstřícnosti a empatii ostatních žáků. 
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Poměrně novou metodou, která se postupně do výuky zavádí, je párové neboli 

tandemové učení. Tandemové učení jednoznačně podporuje individualizaci. 

Přítomnost dvou učitelů umožňuje častější individuální přístup a adekvátní zpětnou 

vazbu, kterou žáci dostávají. Tandemové výuky se účastní dva rovnocenní učitelé, kteří 

v daném  čase  pracují  se  stejnou  skupinou  žáků.  Podmínkou  je  dobrá  spolupráce  

a respekt mezi učiteli navzájem. Nezbytný je také obdobný styl výuky. Tandemová 

výuka podporuje spolupráci učitelů. Učitelé, kteří působí v tandemu, musejí být 

otevření a flexibilní. Výhodou tandemové výuky je hlubší analýza předpokladů 

jednotlivých žáků, přičemž cílem je jejich maximální rozvoj. 

V průběhu celé vyučovací hodiny si musí učitel vhodným způsobem ověřovat, zda žáci 

jeho výkladu rozumí. Zpětná vazba může být různá např. ve formě otázek, žák může 

nakreslit obrázek, může pokračovat v tom, co učitel začal (lze využít při procvičování     

a opakování), apod.  Pokud  žák  není  schopen  podat  zpětnou  vazbu,  učitel  by  měl  

v rámci diferenční  diagnostiky  přemýšlet  nad  tím,  co  je  příčinou.  Může  se  jednat  

o nepochopení, nezájem nebo sníženou koncentraci pozornosti, v důsledku které není 

žák schopen podat zpětnou vazbu. 

Zájem žáků o dané učivo výrazně zvyšuje motivace. I když často hovoříme o tom, že by 

měla převažovat vnitřní motivace, pravdou je, že je nezbytné (nejen u žáků 1. stupně) 

přemýšlet nad účinnou vnější motivací. Žáky můžeme motivovat zajímavým výkladem 

doplněným  o  názorné  pomůcky,  barevně  znázorněné  texty,  přehledné  tabulky.   

Do výkladů často zapojujeme ukázky, pracujeme s interaktivní tabulí, různými 

počítačovými programy, modely a jinými vizuálními pomůckami. Pro žáky s SPU může 

být motivační i zadávání kratších celků učiva, jelikož to podporuje jejich sebedůvěru, že 

úkol zvládnou splnit. Máme nastaven jasný systém odměn (pochvala, razítko, smajlík 

apod.) 

Výběr vhodných vyučovacích metod souvisí se znalostí žáků dané třídy. Vše vypovídá 

o pedagogických, ale také osobnostních kompetencích učitele. 
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3.1.2 Organizace výuky 
 

Pro žáky s rizikem SPU, ale také pro žáky s již diagnostikovanými SPU je důležité 

rozčlenění hodiny na kratší úseky, což slouží mimo jiné ke zvýšení koncentrace 

pozornosti. V případě, že jistá činnost trvá dlouho (v žákově vnímání), klesá pozornost, 

a tím se zvyšuje počet chyb. Proto je často uváděna vhodnost častého střídání činností. 

Musíme mít ale na zřeteli, že střídání činností musí mít jasný řád. Žák musí vědět, kdy 

činnost začíná a kdy končí. V opačném  případě  se  dobře  míněné  střídání  činností 

pro žáka mění v chaos. Je proto nezbytné si nastavit jasná pravidla, jak žáky upozornit, 

že probíhající činnost blíží ke konci. Může se jednat o zvukový nebo vizuální signál. 

Vhodná je orientace podle hodin. Pokud máme ve třídě nástěnné hodiny, můžeme     

se jimi řídit. Pokud se jedná o menší děti, které ještě hodiny neznají, máme domluvený 

čas (např. velká ručička bude na 10). Orientace podle hodin dětem pomáhá jednak        

v osvojení si dovednosti poznávat hodiny, ale také obecně v časovém odhadu. 

Výběr vhodného místa  je  obligatorním  podpůrným  opatřením.  Žák  by  měl  sedět  

na klidném místě  v dosahu  učitele.  Místo  by  mělo  být  stálé,  dostatečné  osvětlené 

s mizivým množstvím rozptylujících objektů (obrázky, hračky, knížky apod.) 

V případě, že je ve škole školní speciální pedagog, může s žákem pracovat v některých 

vyučovacích hodinách, a to buď přímo ve třídě, nebo individuálně. Přínosem je 

využívání speciálně pedagogických metod v rámci běžného vyučování. 

V rámci organizace výuky musíme mít  také na zřeteli výběr času, kdy budeme žáka     

se SPU zkoušet. V doporučeních z PPP  se  většinou  uvádí,  že  vědomosti  ověřujeme 

za žákova plného soustředění. Tuto dobu je u žáků se SPU někdy velmi těžké nalézt. 

Faktem je, že zkoušet žáka ve čtvrtek nebo v pátek čtvrtou nebo pátou vyučovací 

hodinu, je téměř zbytečné. Po celotýdenním „zápřahu“ již se žáci těší na víkendový 

odpočinek  a  většinou  nejsou  schopni  se  soustředit.  Obtížná  situace  mnohdy  bývá 

i v pondělí, kdy se žáci vracejí z víkendu a určitou dobu jim trvá, než se znovu na učení 

„nastartují“. 
 

Pro žáky se SPU je doba ve škole většinou velmi vyčerpávající. Je proto velmi důležité, 

aby učitel zhodnotil, jaké úkoly žákovi zadá. Je potřeba mít na paměti, že pokud žák má 

domácí úkol stejný jako ostatní žáci, čas, který mu věnuje, je mnohdy dvakrát delší. 
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Proto by se měla diferenciace zúročit i v domácích úkolech. Nikdy nedáváme žákům    

se SPU za domácí úkol dokončit to, co ve škole nestihli. Nedoporučujeme ani zadávání 

domácích úkolů na víkendy. Nicméně to neznamená, že by žák se SPU již doma neměl 

pracovat. Právě naopak, každodenní činnost je velice důležitá, ale je potřeba, aby byla 

efektivní. 

 
 

3.1.3 Optimální způsob hodnocení 
 

Jestliže hovoříme o hodnocení, je potřeba si odpovědět hned několik otázek. Základní 

určitě je: Jak hodnotit? Abychom tuto otázku mohli vyřešit, je potřeba  si odpovědět  

na několik dílčích otázek: 

• Koho hodnotíme? (zda jedná se o žáka se speciálními vzdělávacími potřebami 

nebo o žáka intaktního, v jakém věku je žák – od toho se odvíjí, zda potřebuje 

pomoc rodičů při učení a zda se mu jí dostává, apod.); 

• Co hodnotíme? (hodnotíme výkon nebo snahu, výsledek nebo postup, apod.); 
 

• Kdy hodnotíme? (jedná se o průběžné hodnocení v rámci jednotlivých  

předmětů nebo hodnotíme osvojení si nějakého učiva, popř. se jedná o finální 

hodnocení – pololetí, konec roku); 

• Proč  hodnotíme?  (z   našeho   pohledu   je   tato   otázka   stěžejní   ve   vztahu 

k rozhodnutí, jak hodnotit. Často hodnotíme proto, že je to u nás zvykem, že to 

očekávají rodiče i samotní žáci); 

Při hodnocení žáků se SPU se mnoho učitelů dostává na tzv. „tenký led“. Sami v sobě 

řeší  problém,  jak  žáka  hodnotit.  Často  mají  dilema  rozhodnout,  co  je  objektivní   

a spravedlivé. Současný vzdělávací systém podporuje inkluzivní vzdělávání, což 

předpokládá výraznou heterogenitu třídních kolektivů. Z toho plyne, že každý žák má 

jisté předpoklady, které by měly být ve škole rozvíjeny. Nelze však očekávat, že všichni 

žáci mají stejné vnitřní a  vnější  podmínky,  proto  i  hodnocení  musí  být  variabilní.  

Na druhou stranu je zřejmé, že hodnocení žáka je nedílnou součástí průběhu 

vzdělávání a žák by měl ze způsobu hodnocení pochopit výsledek svojí práce. 

Hodnocení musí být včasné, tedy co nejdříve po splnění úkolu. Čím jsou žáci mladší, 
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tím by měla být prodleva  mezi  splněním  úkolu  a  hodnocením  kratší.  Totéž  platí  

pro žáky se SPU. 

Jestliže budeme na možnosti hodnocení nazírat základním diferenciačním pohledem, 

můžeme hovořit o hodnocení sumativním a formativním. V naší pedagogické praxi je 

tradicí známkování. Hodnocení v tomto pojetí je spíše povařováno za sumativní. 

Znamená to, že by mělo hodnotit výkony žáka. Známka však sama o sobě však nemusí 

být přesným ukazatelem žákových vědomostí a dovedností a již vůbec nezohledňuje 

jeho snahu a rozvoj. 

V současné době  je  velmi  podporováno  formativní  hodnocení,  zejména  vzhledem  

k podpoře individualizace. Formativní hodnocení podává žákovi užitečnou informaci 

o tom, jaké jsou jeho současné vědomosti, popř. v čem je potřeba se zlepšovat. Již sám 

název formativní vypovídá o formování, v našem případě formování žáka, jeho 

motivace, snahy a samozřejmě i zlepšování výkonů. V případě formativního hodnocení 

sledujeme rozvoj schopností konkrétního žáka. 

Ukázka sumativního (S) a formativního (F) hodnocení: 

S: Anička čte lépe než Petr. 

F: Petr čte lépe, než  četl před  třemi měsíci.  Čtení  je plynulejší, zvládá  číst  slova 

s jednoduchou skladbou. Plynule čte jednoslabičná a dvojslabičná slova. 

 
 

 
Jestliže se zamyslíme nad výše uvedeným hodnocením, není vyloučeno, že i po těch 

třech měsících čte Anička stále lépe  než  Petr.  V rámci  formativního  hodnocení  to 

pro nás není směrodatné, důležité je Petrovo zlepšení. To nám může posloužit jako 

odrazový můstek jeho dalšího rozvoje. 

Pokusme se tedy zamyslet nad tím, jak dostat formativní hodnocení do praxe. Učitel by 

měl mít na zřeteli pět základních oblastí, které mohou zlepšit kvalitu učení: (Starý) 

• žák musí být jasně seznámen  s cílem hodiny, musí mu rozumět  a ztotožnit  se  

s ním; 

• žák musí rozeznat kvalitu, aby byl schopen vyhodnotit, zda cíle dosáhl; 

• učitel by měl mít v průběhu hodiny představu o tom, v jaké fázi porozumění se 

žák nachází (může mu pomoci semafor, kartičky, domluvený signál); 
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• učitel by měl poskytnout žákům prostor, aby se mohli navzájem hodnotit; 

• učitel musí poskytnout prostor pro sebehodnocení žáka; 
 

Formativní hodnocení musí být promyšlené, nemůžeme jej zaměňovat s obecným 

slovním hodnocením. Základní předpoklad, který musí být splněn, že formativní 

hodnocení je nositelem nějaké konkrétní informace, na které můžeme stavět. 

Ukázka formativního hodnocení: (Starý) 
 

1. Martino, jsi velice nadaná žákyně, sebejistá, výborná čtenářka. Tvoje práce je 

na čistou jedničku! 

2. Eliško, Tvoje úvaha o ideální knize je dobře strukturována, postupně se věnuješ 

jednotlivým znakům ideální knihy, v závěru vše shrneš a doplníš konkrétními 

příklady. Líbí se mi, že si v rámci úvahy pokládáš závažné otázky. Celkově považuji 

Tvou úvahu za zdařilou. Příště si po sobě zkus práci ještě jednou přečíst, aby ses 

vyvarovala drobných chyb z nepozornosti. 

 
 

Ukázku 1 nemůžeme považovat za formativní hodnocení v pravém slova smyslu, byť je 

za něj vydáváno. Žákyně si z tohoto hodnocení neodnáší jinou informaci, než že je opět 

výborná. Jelikož se jedná o nadanou žákyni, tuto informaci pravděpodobně dostává 

průběžně a nevede ji to k žádnému výraznému posunu. Naopak ukázka 2 je příkladným 

formativním hodnocením. Žákyně dostává informaci, co se jí v práci povedlo, ale také 

to, na co se má příště zaměřit, aby byl konečný výsledek ještě lepší. 

Přestože jsme se věnovali zejména formativnímu hodnocení, nutno přiznat, že jak 

sumativní, tak i formativní hodnocení má v současném vzdělávání své místo. Záleží jen 

na učitelově vyhodnocení situace, jaká forma hodnocení bude pro žáka přínosnější. 

 
 

3.1.4 Plán pedagogické podpory 
 

V subkapitole 3.1 jsme se dosud věnovali podrobnému vymezení těch podpůrných 

opatření, které můžeme využívat v rámci individualizace. V 1. stupni PO je možnost, 

pokud individualizace není dostačující, využít sestavení plánu pedagogické podpory 

(dále PlPP). V případě, že je vypracováván PlPP, předpokládá se komplexnější řešení 

žákovy situace. V PlPP vycházíme  z popisu  žákových  obtíží,  které  charakterizujeme 

na základně pedagogické diagnostiky. V případě žáka s rizikem SPU je důležité si 
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stanovit jasné cíle, které chceme v daném časovém období dosáhnout. Cíle musí být 

nastaveny jasně, aby bylo možné je po 3 měsících vyhodnotit. Při stanovení cíle máme 

na paměti pomůcku SMART. Cíl musí být: 

S – smysluplný 

M – měřitelný 

A – aktuální a akceptovatelný 

R – realizovatelný 

T – termínovaný 
 

PlPP  dále  obsahuje  vhodné  metody  a  formy   práce,   organizace   a   hodnocení   

(viz předchozí kapitoly). Sestavení PlPP by nemělo být samoúčelné, ale na jeho realizaci 

by se měli podílet všichni zainteresovaní (učitelé, zákonní zástupci, žák). V tomto 

případě můžeme specifikovat jisté výhody PlPP. 

Výhody plánu pedagogické podpory: 
 

• jednotné působení všech zainteresovaných učitelů; 

• jasné stanovení podmínek a povinností pro žáka; 

• konkrétní stanovení podmínek a povinností pro zákonné zástupce; 

 

 
3.2 Vyšší stupně podpůrných opatření 

 
Pokud není dostačující podpora realizovaná v 1. stupni PO, je nutné, aby žák byl 

vyšetřen v PPP. Této  problematice  jsme  se  podrobně  věnovali  ve  druhé  kapitole.  

U žáků s diagnostikovanými SPU bývají nejčastěji doporučována podpůrná opatření 

2. stupně, v případě závažných SPU může být doporučen i 3. stupeň PO. 
 

V rámci 2. stupně PO platí vše, o čem jsme psali v kapitolách věnovaných 

individualizaci. Přibývá  možnost  vypracování  individuálního  vzdělávacího  plánu  

(dále IVP), využívání předmětů speciálně pedagogické péče a pedagogické intervence. 

Vše v případě, že je to obsaženo v doporučení z PPP, 

IVP je specifické podpůrné opatření, které v sobě zahrnuje další PO, jako jsou metody  

a formy práce, organizace vzdělávání a způsoby hodnocení žáka (viz kapitola 3.1). 

Pokud je to potřeba, IVP zahrnuje i předměty speciálně pedagogické péče 
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a pedagogické intervence. IVP vypracovávají pracovníci školy na základě 

informovaného souhlasu zákonného zástupce a je realizován v době platnosti 

doporučení. IVP je otevřený dokument, který aktuálně doplňujeme a vyhodnocujeme 

pokroky žáka. Vzor IVP je uveden v příloze č. 2 vyhlášky č. 27/2016 Sb. 

Pedagogická intervence je zaměřena na podporu vzdělávání žáka v těch vyučovacích 

předmětech, kde je potřeba posílit jeho vzdělávání, případně ke kompenzaci 

nedostatečné   domácí   přípravy   na   výuku.    Rozsah   pedagogické    intervence    je  

1 hod./týdně a je realizována skupinově s maximálním počtem 6 žáků. 

Předmět speciálně pedagogické péče (dále PSPP) je zajišťován pedagogickými 

pracovníky školy s rozšířenou kompetencí pro oblast speciální pedagogiky, školními 

speciálními pedagogy nebo školními psychology. Většinou je speciálně pedagogická 

péče poskytována v základní škole, ale vyhláška umožňuje realizaci v PPP. Ve 2. stupni 

PO je PSPP poskytován v rozsahu 1 hod/týdně a je zaměřen zejména na oblast 

logopedických obtíží, řečové výchovy, specifických poruch učení, rozvoj 

grafomotorických dovedností, rozvoj vizuálně percepčních dovedností, zdravotní 

tělesné výchovy, na nácvik sociální komunikace. PSPP probíhá buď po vyučování, nebo 

v rámci vyučování. Závisí to na doporučení PPP a možnostech  školy.  Zaměříme-li se  

na SPU je potřeba nejprve vymezit termín reedukace2, která v rámci předmětu 

speciálně pedagogické péče probíhá. Reedukací rozumíme soubor metod a postupů, 

které jsou zaměřeny na rozvoj deficitních funkcí (viz kapitola 1), které se podílejí 

zejména na dekódování a porozumění textu, nácviku techniky psaní, aplikace 

gramatických pravidel a osvojování si matematických dovedností (srov. Zelinková, 

2003, Müller, 2005, Kovářová, Mravcová, 2013). Speciální pedagog tedy cílí na rozvoj 

těch funkcí, které ovlivňují úroveň čtení, psaní a počítání. Znamená to, že zlepšená 

úroveň těchto funkcí  by  se  měla  promítnout  do  školních  vědomostí  a  dovedností. 

Z tohoto úhlu pohledu je nezbytná úzká spolupráce speciálního pedagoga a učitele. 

Činnosti zaměřené na reedukaci deficitních funkcí musí zákonitě vycházet z jejich 

vývojové úrovně, nikoli z té úrovně, na které by se, vzhledem k fyzickému 

 
 

 

2 Vyhláška č. 27/2016 Sb. také užívá termín náprava 
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a psychickému věku jedince, měly nacházet. Ke zjišťování této úrovně slouží speciálně 

pedagogická, psychologická a pedagogická diagnostika (viz. předchozí kapitoly). 

Jedním ze základních úkolů na počátku reedukačního procesu je stanovit si konkrétní 

cíle  a   plán   reedukace,   včetně  její  organizace.  Cíle   a   organizace  vždy  vycházejí  

z doporučení vydaných školským poradenským zařízením a vnitřních možností školy, 

zejména personálního zabezpečení. V plánu reedukace by měly být zaneseny cíle, 

metody práce, rozvržení reedukační hodiny, úkoly, které žák řeší se speciálním 

pedagogem a úkoly,  které  jsou  vázány  na  každodenní trénink,  tedy  je  dítě provádí 

s rodičem. Tento plán je součástí IVP. 

Samotná koncepce reedukačního procesu však nestačí, musí se řídit jistými pravidly, 

která dodají nastavené intervenci řád, zvýší účinnost a zabezpečí neprohlubování 

zaběhnutých nefunkčních vzorců učení. (srov. Pokorná, 2001, Zelinková, 20013) Jisté 

reedukační zásady jsou zpracovány mnoha odborníky (Matějček, Zelinková, Pokorná, 

Michalová apod.) a ve své v podstatě jsou velmi obdobná. My zde uvádíme zásady dle 

Pokorné (2001). Efektivní reedukace by měla být: 

• zaměřena na specifika jednotlivého případu 

V situaci reedukace deficitních funkcí nejde pouze o obtíže způsobené deficity, ale také 

o vnitřní a vnější podmínky žáka, které je nutné respektovat. Vnitřními podmínkami 

rozumíme  intelekt   žáka,   schopnost   se   koncentrovat,   úroveň   volních   vlastností 

a motivace. Vnějšími podmínkami pak rozumíme podporu rodičem, učitelem a dalšími 

subjekty, které ovlivňují úspěšný rozvoj žáka. Individuální přístup je zde 

neoddiskutovatelný, celý proces by měl být „šitý“ dítěti na míru. 

 analyzující celkovou situaci dítěte 
 

Analýzou situace rozumíme  pochopení  stavu,  ve  kterém  se  dítě  nachází.  Jeho  

vztah k učení může být ovlivněn dlouhodobou neúspěšností, neefektivními 

kompenzačními mechanismy, které brání v hledu do situace a dobrému ovládnutí 

funkce či učebních strategií. Je nutné také pochopit vztah rodičů k výkonům svého 

dítěte a také ke školním výsledkům, včetně možné rezignace, úzkosti, obavy, bezmoci  

a beznaděje ale  také  popírání obtíží  apod.  Důležitou  roli  hraje  také  postavení žáka 

v třídním kolektivu a v mysli učitele. 
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• přesná v diagnostice obtíží žáka 

Vzhledem k tomu, že techniky využívané v reedukaci jsou alternativními způsoby 

nácviku určitých jevů, není příliš účelné používat je k nacvičení něčeho, co už dítě 

ovládá. Zde tedy razíme zásadu „nespravuj něco, co není rozbité“, neboť k rozbití by 

mohlo velice rychle dojít. Musíme mít také na paměti, že diagnostický proces nekončí 

diagnózou, že jde o  proces  permanentní.  Dítě  bychom  také  měli  vést  ke  vhledu  

do vlastních obtíží se zaměřením na silné zdroje, které právě dítě bezpečně ovládá. 

• promyšlená co se týče obtížnosti předkládaných úkolů 

Kromě stanovených oblastí, které je nutno posílit, je třeba také uvažovat nad obtížností 

jednotlivých předkládaných úkolů. (viz kapitola 3.1.1) 

• zaměřená na pocit úspěchu hned v první lekci – hodině 

Zažít úspěch je nejsilnější motivační impulz, zejména v oblastech, kde se dlouhodobě 

nedaří. Děti se SPU jsou velice často po dlouhou dobu vystaveny neúspěchu, sociální 

status je zpravidla na vážkách.  Zážitek úspěchu  prožívá dítě  jako  vnitřní  zkušenost, 

se kterou se může identifikovat. Je výhodné mít u této zkušenost přítomné rodiče, 

neboť odměna za vynaložené úsilí se takto násobí a působí motivačně i na ně. 

• postavena na dílčích krocích 

V zásadě to znamená, že nepostupujeme v náročnosti dále, dokud dítě nezvládne 

určitou obtížnost úkolu, zároveň však musí být úkol zvládnutelný (viz předchozí 

zásady). Dítě musí vědět, že pro posun musí vynaložit určité úsilí, při posunu dále musí 

být zabezpečeno porozumění, v čem se zlepšilo a jaký proces tomu předcházel. Jak 

zabezpečilo to, že se mu dařilo. 

• postavena na pravidelné, pokud možno, každodenní práci 

Budeme-li vycházet z neurologie, víme, že spoje – synapse mají tendenci vyhasínat. 

Jestliže něco trénujeme systematicky a pravidelně, můžeme tomu, v tomto případě 

nechtěnému  procesu,  zabránit.   Jestliže   nebudeme   pracovat   systematicky,   dítě 

se při nácviku bude učit dovednost od začátku, nebude docházet ke zdokonalování. 

Neúspěchy, které mnozí zažívají z nesystematické nepravidelné přípravy, mohou 

oslabovat motivaci. Pracujeme tedy pravidelně a intenzivně. Autoři odborných 
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publikací a intervenčních metod poukazují na optimální časovou dotaci (intenzivní 

práce) u mladších dětí 10 – 15 minut, u starších dle jejich dalších možností. 

• zaměřena na práci s porozuměním 

Při  reedukacích  by  měly   být   nastaveny   podmínky   tak,   aby   dítě   vždy   

pracovalo s porozuměním. I  dítě  mladšího  školního  věku  by  nejen  v  počátcích,  ale 

i při samotném tréninku mělo rozumět tomu, co dělá a proč to dělá, jen tak je možné 

efektivně pracovat se znovuvybavováním a znovuuvědomováním. Bezmyšlenkovité 

provádění reedukačních cvičení nenese kýžený efekt, synapse nejsou posilovány, 

nedochází k asociačnímu propojování. Musíme tedy při reedukaci vytvořit takové 

podmínky, které umožní naplnit tuto zásadu. Očekává se, že terapeut či rodič bude 

sedět s dítětem v těsném kontaktu a on sám se bude soustředit pouze na dítě a jeho 

práci. Bude s dítětem co nejčastěji v očním kontaktu. Není vhodné v průběhu 

reedukace provádět další činnosti (v rodině např. různé domácí práce, sledování 

televize). Musí být vytvořeny takové podmínky, aby dítě chápalo důležitost takovéto 

práce. Je třeba zabezpečit, aby dítě v interakci s dospělým nebylo ničím rušeno.  

Postoje terapeuta či rodiče se přesouvají na dítě. Jestliže rodič neprojevuje přílišný 

zájem, odbíhá k jiné činnosti, nevybuduje pozitivní postoje k práci ani u dítěte. 

• dlouhodobá 

Je nutné připravit dítě na dlouhodobý proces. Je-li reedukace intenzivní a jsou-li 

dodržovány zásady, je možné, že se změna dostaví velice brzy. Většinou však znamená 

teprve první krok na cestě a je třeba v činnosti setrvat. Rozvíjení určité funkce by 

nemělo skončit před tím, než ji dítě plně ovládne, než ji má plně zautomatizovanou. 

Současná praxe vypadá tak, že i při konci povinné školní docházky má dítě stále obtíže 

v základních oblastech, které nejsou natrénovány, naopak jsou prohloubeny obtíže. Je 

zapotřebí poskytovat nejen dítěti, ale také rodiči po tuto dobu pravidelnou podporu, 

trpělivost  a  realistické  nastínění  situace.  Někdy  se   reedukace   stává  dlouhodobou 

i z důvodů neefektivních strategií (nepravidelné práce, mechanického provádění úkolu, 

nevytvoření prostoru pro soustředěnou práci apod.). 
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• systematická, předávat jevy ve struktuře a zařazovat do systému 

Vše, co žákovi předkládáme, předkládáme jednotlivě a s porozuměním celku. Jestliže 

chceme, aby došlo k znovuvybavení jevu, je nezbytné zasadit jev do struktury. Jevy       

s jasnou  strukturou  jsou  lépe  vybavitelné  než  nahodile  předkládané  záležitosti.  

Pro lepší uchopení struktury, budování její představy, můžeme strukturu vizualizovat 

do mentálních map. 

• cílená na zprostředkování pocitu kompetence 

Tato zásada vyplývá z konceptu Zkušenosti zprostředkovaného učení, jako východisko 

pro Feuersteinovu metodu instrumentálního obohacování. V zásadě jde o nepřetržitou 

práci s dítětem, kdy na základě vhodně volených postupů, cílené – konkrétně  

vyjádřené pozitivní zpětné vazby budujeme u dítěte pocit kompetence, že nové úkoly, 

jež před něj předkládáme, a které právem vzbuzují nejistotu, jsou schopni zvládnout  

při nasazení adekvátního úsilí. Samozřejmostí je, že úkol musí být zvládnutelný, musí 

být vytvořeno prostředí pro učení se apod. 

V předchozí části kapitoly 3.2 jsme podrobněji probrali jednotlivá PO, která je možné 

ve druhém stupni využívat. Ve třetím stupni se zvyšuje dotace na intervenční opatření. 

Možnost realizace pedagogické intervence i speciálně  pedagogické  péče  se  zvyšuje 

na 2 hod./týdně při zachování maximálního počtu žáků. V závažných případech, kdy to 

vyžaduje stupeň poruchy, může být doporučeno zařazení asistenta pedagoga jako 

podpůrného opatření. 

Příklad z praxe 1/4: 
 

Vzhledem k přetrvávajícím (a dokonce k prohlubujícím se) obtížím bylo 

přistoupeno k IVP, které se soustředí zejména do českého jazyka,  anglického 

jazyka a matematiky. Dále se zaměří na obecné postupy v oblasti metod, způsobu 

zadávání úkolů a hodnocení. Bylo nutné zohlednit slabou úroveň pracovní paměti, 

proto zvolené metody musí respektovat názornost formou nákresů, přehledů 

dokud to bude u dívky potřebné. 

Vzhledem k naprosto nefunkčním čtenářským strategiím bylo v rámci 

pedagogické intervence zvoleno vrátit se zpět ve výuce čtení formou splývavého 

čtení  a  to  místy  až  na  úroveň  konce  1.  pol.  1.  třídy.  Byla  k tomu  zvolena 

p. učitelka, která toho času vyučuje 1. třídu. Metoda nebude použita jako klasická 

výuka, ale jako reedukace. Je nutné se vrátit v metodice zpět do prodlouženého 

čtení,   zároveň   je   nutné   stále   si   ukazovat   a   dopomáhat   rukou   (prstem) 
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prodlužování/výbuch, tak, jak je  to  nastaveno  v metodice  výuky.  Čtení  bude  

na základě vyšetření probíhat od jednotlivých slov a dále se přistoupí ke slovním 

spojením (tak jak bude dívka individuálně postupovat a usazovat si metodu). 

Bude důležité odklonit kompenzační strategie, které si za dobu svého 

„improvizovaného“ čtení vybudovala, jež mají spíše brzdící charakter. Zároveň      

v běžných hodinách českého jazyka bude mít k dispozici při čtení delších textů 

asistenta pedagoga, který je rovněž proškolen metodou SFUMATO, aby  nedošlo  

k dvojímu způsobu čtení (improvizačního-nefunkčního v hodinách a dle  metody   

v hodinách pedagogické intervence). 
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4 Reedukační postupy vhodné pro práci ve vyučovacích 

hodinách 

Reedukace SPU by neměla být cílená pouze do hodin speciálně pedagogické péče, ale 

měla by prolínat celým vyučovacím procesem. Je důležité si uvědomit, že v průběhu 

vzdělávání je potřeba žáky připravit na úspěšný život se specifickými poruchami učení. 

K tomu je potřeba vybavit je následujícími dovednostmi: 

• bezchybné využívání verbálních prostředků; 

• efektivní čtení a psaní; 

• vhodné způsoby osvojování si vědomostí a dovedností; 

• osvojení si vhodných strategií učení; 

• efektivní plánování svých činností; 

• získání sociálních dovedností; 

Než se dostaneme k vybraným předmětů a činnostem, kterými můžeme schopnosti 

žáků se SPU rozvíjet, představme si obecné faktory, které žáka ovlivňují. V prvé řadě   

se jedná o složky vzdělávacího procesu, které mají vliv na úspěšnost žáka: 

• prostředí; 

• nálada ve třídě; 

• motivační faktory; 

• sebevědomí a sebepojetí; 

• styl výuky učitele; 

• učební styl žáka; 

• charakter úkolu; 

• učební materiály; 

• způsoby hodnocení; 

Učitel tedy musí mít vždy promyšleno., které dovednosti u žáka podporuje. Nemáme 

na mysli obecně, to je samozřejmostí, ale se zaměřen m na žáky se SPU s vědomím 

jejich individuality. Z toho plynou i obecné zásady, které je možné v jednotlivých 

vyučovacích hodinách akceptovat. 

• poskytnout navýšený čas na vypracování úkolu; 
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• individuální dovysvětlení; 

• umožnění používat gramatické a další přehledy; 

• předem poskytovat texty, se kterými budeme pracovat; 

• umožnit jiný způsob zápisu poznámek (doplňování, počítač, popř. nahrávání); 

• poskytnout zvukové materiály; 

• umožnit práci na počítači; 

• zadávat postupné instrukce; 

• časté opakování; 

• upozornit žáky na změnu úkolu; 

• pracovat v kratších úsecích; 

• vykládat pomalu a srozumitelně; 

• vyžadovat zpětnou vazbu; 

• učivo předkládat v jasných souvislostech; 

 

 
4.1 Možnosti rozvoje deficitních funkcí v českém jazyce 

 
Žáci se SPU mají často problém při všech činnostech spadajících do oblasti českého 

jazyka, tj. čtení a porozumění čtenému textu, psaní a v neposlední řadě v aplikaci 

gramatických pravidel. 

 
 

4.1.1 Vhodné činnosti pro výuku čtení 
 

Pro první čtení volíme krátké texty s větším a výraznějším typem písma (velikost písma 

a délka textu by měla odpovídat věku dítěte). Obtížná slova procvičíme předem. 

Obtížná slova můžeme sami vybrat nebo je vybírají sami žáci podle stavby slova. Obsah 

čteného textu by měl být pro dítě přitažlivý (podle věku a zájmů dítěte). Důležitým 

ukazatelem je, zda si dítě umí chybu opravit. 

Při nácviku čtení cvičíme orientaci v textu: 
 

• dítě v textu vyhledává zadané slovo (rozsah textu musí být adekvátní 

schopnostem dítěte); 

• dítě vyhledává třetí slovo ve větě, první slovo v odstavci apod.; 
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• dítě vyhledává písmena podle zadání: 2. řádek, 3. slovo, 4. písmeno (důležité je 

zadávat  úkol  ve  správném  pořadí)  –  úkol  může  mít  motivační  charakter,  

ze zadávaných písmen žák utvoří slovo, se kterým dále pracujeme; lze využít       

i pro výuku jiných předmětů – např. prvouka, přírodověda, vlastivěda; 

• dítě přečte v textu slovo, které následně zakryjeme, po odkrytí má dítě slovo 

znovu vyhledat; 

U žáků 2. stupně se již předpokládá, že zvládli techniku čtení, a tudíž čtení využívají jako 

prostředek k získání informací. Ne vždy je tomu tak. Pokud u žáků vázne porozumění, 

mají problém s osvojením si požadovaných informací. Výrazným přínosem je 

vyhledávání důležitých informací, formulace klíčových slov apod. Nezbytné je 

plánování. 

Rozvíjení zrakové a sluchové analýzy a syntézy 

Ukázka: 

Na kopci stál domeček. Byl sice malý, ale krásný. Do dálky zářil žlutou barvou. 

Kolem domu byl ovocný sad. V sadu rostly jabloně. Protože byl podzim, zralé 

plody nás lákaly svou vůní a barvou. Kolem domu však běhal velký hlídací pes, 

takže na zralá jablka jsme si museli nechat zajít chuť. 

 

 
Úkol č. 1: Rozděl slova na slabiky, na bzučáku a zaznač stavbu graficky 

 

Tabulka 1 

 

Původní slovo Rozdělené na slabiky Grafický vzor 

domeček do/me/ček ● ● ● 

krásný krás/ný — ꟷ 

ovocný o/voc/ný ● ● ꟷ 

hlídací hlí/da/cí — ● ꟷ 
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Úkol č. 2: Z nabízených slabik utvoř původní slovo a napiš jej 
 

Tabulka 2 

 

Původní slovo Vyber správné 

slabiky 

Napiš slovo 

domeček do čík ček od me mi 
 

krásný Krá krás ní ný kar kra 
 

ovocný ov voc do o ný cí 
 

hlídací cí hlí dá de da hí 
 

 

 
Úkol č. 3: Najdi slovo v textu a podtrhni jej 

Rozvoj slovní zásoby 

• utvoř synonyma ke slovům domeček, krásný; 

• vysvětli, co znamená hlídací pes; může sloužit ke hlídání něco jiného než pes? 

• Slova nadřazená, podřazená, souřadná: (ovoce: jablko, hruška, švestka atd.) 

Možnost využití mezipředmětových vztahů: 
 

• Přírodověda: ovocné stromy, druhy stromů – listnaté, jehličnaté – rozdíly apod.; 

• Vlastivěda: kde v ČR nejčastěji najdeme ovocné sady, ukažte na mapě; 

• JČ - gramatika: slovní druhy; 

Ověření porozumění: 
 

• Nakresli, jak domeček vypadal; 

• Odpovídej na otázky: Jakou barvu měl domeček? Co rostlo v sadu? Kdo hlídal 

domeček? 

• Vyber správné slovo: Na kopci stál domeček – stoleček. Byl sice malý – velký, 

ale pěkný – krásný. Do dálky zářil – svítil žlutou barvou. 
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Rozvoj tvořivosti: 
 

• představ si, kdo mohl v domečku bydlet; 

• jak to asi v domečku vypadal; 

• jak mohl příběh pokračovat; 

Rozvoj vnímání figury a pozadí (ale také zraková analýza a syntéza): 

Najdi ve větách zvířata: 

Dojdi k obrazu a zastav se, udělám Ti fotografii na památku. 

Na jezu ho čekala koupel, i kánoi potopil se vším vybavením. 

Myslím, že Dan Ti lopatu ani rýč nepůjčí. 

Díru na punčoše dobře skrývala, přesto však očko Dana zašila. 

Až půjdeš ze zahrady, nečisti si obuv o lesklou dlažbu! 

Najdi v následujících řádcích názvy států: 

Joddloafinskomlicstudganorakouskopastimévinákolouhevitáliepratahnouslík 

španělskoloženctiwesnilitvajiměštucenorskotruncvěžoniřeckosvistán 

Porozumění čtenému 

Porozumění čtenému textu může být ovlivněno mnoha faktory, např. narušením 

krátkodobé paměti, nedostatečným zautomatizováním techniky čtení apod. Následná 

reprodukce pak může být negativně ovlivněna logopedickou vadou nebo sníženými 

vyjadřovacími schopnostmi. Výrazný podíl hraje také úroveň koncentrace pozornosti. 

Doporučené postupy pro rozvoj porozumění: 
 

• dítě čte text a kontroluje jiného vypravěče, zda neudělal chybu; 

• dokončování započatých příběhů; 

• dítě skládá rozstříhané věty do správného pořadí podle děje; 

• dítě přečte krátký text a vyjádří ho obrázkem, popř. přiřazuje obrázky k větám; 

• dítě doplňuje vynechaná slova do čteného textu (nejprve se 

seznámí s vynechanými slovy); 
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4.1.2 Vhodné činnosti pro aplikaci gramatických pravidel 
 

V případě aplikace gramatických pravidel je nutné, aby žák pochopil strukturu jazyka. 

Proč je důležité dodržovat délku samohlásek. Vysvětlujeme na významu slova. 

Dvojice slov – porovnáváme význam, určujeme slovní druh, doplňujeme správné 

slovo do vět, popř. sami žáci tvoří věty s danými slovy: 

dráha – drahá 

váha – váhá 

rada – ráda 

děla – dělá 

pára – párá 

Rozvoj zrakové diferenciace, analýzy a syntézy 
 

Hbitý, hbitě, bitý, nabitý, hbitost, hbitý, hbitá, hlasitý, bít, ubít, hbitý, vybitý, hbitá, 

nabitá, hbitý, hbitost, hbitý. 

Škrtni slovo, které obsahuje jiné písmeno, než uvedené: 
 

• a - á - b - k - t - v - y 

• byt - kabát - káva - ková - tyká - žák - tak - bát - vak - tabák – tím 

Rozvoj zrakové a sluchové syntézy 
 

Utvoř co nejvíce slov z daných písmen, u samohlásek můžeš/nemůžeš měnit délku, 

písmeno můžeš/nemůžeš použít vícekrát:3 

• K V L P A E B T Š I D H M R Z 

• Př: zima, pere, let, rak, pata, lata atd. 

S uvedenými slovy dále pracujeme: 
 

• Řadíme podle počtu písmen, slabik, slovních druhů 

• Vytváříme k nim slova příbuzná, synonyma, antonyma (pokud to lze) apod. 
 
 
 
 
 
 

3 Závisí na rozhodnutí učitele 
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Záměnou jednoho písmena ve slově, utvoř nové slovo (tvoření slovních řetězců): 
 

• Míč – mít – mír – vír – výr – sýr 

• Voda – soda – sova – sůva 

• Jana – vana – vlna – plna – pěna – věna 

Vyvozování: 
 

• každý může mít řetězec jiný; 

• každý může mít řetězec jinak dlouhý; 

• v řetězci musí mít všechna slova stejný počet písmen; 

• v řetězci mohou být různé slovní druhy; 

Kamenem úrazu v českém jazyce jsou diktáty. Z našeho pohledu není nutné diktát 

úplně z vyučovacích činností vynechat, ale je potřeba zajistit, aby byl žák se SPU co 

nejvíce úspěšný. 

Možný postup při psaní diktátu: 
 

• diktát dopředu připravíme buď doma, nebo ve škole; 

• vysvětlíme neznámá a obtížná slova; 

• diktujeme pomalu a srozumitelně; 

• průběžně kontrolujeme, zda žák se SPU stačí diktovanému tempu; 

• žák se SPU může psát kratší diktát, popř. každou 2. větu; 

• při kontrole využíváme bzučák; 

• při kontrole je vhodné počítat počet slov ve větě; 

• pokud si žák se SPU najde chybu, opraví jinou barvou, než psal diktát4; 

• žák může psát pouze některá slova nebo slovní spojení, aby učitel poznal, zda si 

osvojil určitý jev; 

• žák dopředu ví, jak bude diktát hodnocen – např. počet chyb, počet správně 

napsaných jevů apod.; 

 
 
 

4 Neuškodí ani ostatním dětem. Učitel pak vidí, zda si žák umí chyby najít a opravit, popř. v době opravy 

další chyby „vyrobí“. Jelikož žáci s SPU se většinou vyznačují nejistotou, je časté, že opraví správně 

napsaný jev a nahradí jej chybným. 
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Můžeme využít i jiné možnosti psaní diktátu: 
 

• diktát komentovaný – dítě při psaní nahlas zdůvodňuje gramatické jevy, formou 

autodiktátu si hláskuje slova, interpunkci (dá se využít v individuální hodině); 

• diktát krabičkový – dítě si vybere z krabičky větu, kterou pak zapisuje do sešitu 

formou autodiktátu; 

• stop diktát – učitel diktuje a před pravopisně obtížným slovem se zastaví, dítě 

zdůvodní pravopis (dá se využít v individuální hodině); 

• běhací diktát – na stěně ve třídě je připevněn vzor diktátu; žák k němu dojde, 

přečte si slova (větu) a jde je na místo zapsat; 

Velmi důležité je v českém jazyce způsob opravy chyb. Existují různé možnosti, 

nejčastěji je doporučováno, aby chyby nebyly opravovány červenou barvou. Další 

možností je vyznačit správně napsané jevy, aby si žák zafixoval jejich grafický obraz. 

Doporučováno je také pouze podtrhnutí nesprávně napsaných jevů, žák si je pak opraví 

přelepením správným tvarem. Je také možnost, že si žák „notýsek chyb“, do kterého 

si bude zapisovat správné tvary slov, ve kterých často chybuje. Učitel může také 

barevně slova do notýsku předepsat a dítě je 3–5krát barevně opíše. V tomto 

případě jde o fixaci správných tvarů slov. 

 
 

4.2 Možnosti rozvoje deficitních funkcí v cizím jazyce 
 

Také v cizím jazyce je potřeba užívat takových metod práce, které osvojování cizího 

jazyka usnadní a projevy poruchy co nejvíce eliminují. Proto by měl být předkládán 

žákům cizí jazyk všemi smysly, jak např. spojení pojmů s obrázkem, tak i se zvukovou 

představou, případně i oporou o text či různá situační cvičení, pohybové aktivity, hry, 

konkrétní  předměty.  Žáci  s  SPU  potřebují  na  zvládnutí  látky  mnohem  více  času,   

a jelikož i jejich koncentrace pozornosti je často snížená, sled činností by měl být proto 

jednoduchý, přehledný, opakující se. 

Výuka sice  probíhá spíše ústní formou, avšak i na psaný projev je kladen  důraz.  Žáci    

s SPU   mají   obtíže   ve   zrakové   percepci,   proto   často    napodobují   tvary   slov 

bez pochopení, jelikož je nepřečtou. Dále také jednou ze základních příčin jsou poruchy 

krátkodobé paměti, které se týkají mluveného i psaného projevu. Obtížně 
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si zapamatovávají a vybavují nová slovíčka. V psané podobě se často vyskytují často 

pravopisné chyby. 

U čtení jde především o porozumění obsahu textu, jelikož děti zpravidla těžce luští 

písmena a slabiky, obtížně je skládají do slov a vět, proto již nestačí věnovat pozornost 

obsahu čteného textu. Text by měl být na první pohled hodně přehledný, členěný       

do odstavců,  důležité  jsou  také  velikost  a  druh  písma.  Nezanedbatelnou  roli  hraje 

i délka textu, měla by být přiměřená věku žáků, rozsahu a typu poruchy, abychom 

neztratili jejich motivaci ke čtení. Při procvičování výslovnosti by měli žáci výraz 

několikrát za sebou slyšet, bylo by nejvhodnější používat grafické znázornění. Čím 

častěji žák slovo slyší, tím lépe si jej fixuje. Jednotlivá slovíčka by se měla od počátku 

neustále opakovat a využívat je jak při mluvené, tak i psané formě. Při rozšiřování 

slovní zásoby je vhodné používat konkrétní situace, názorné pomůcky a další metody 

(pantomima, rytmizace, písničky). 

Metody učení slovíček: 
 

 žák si píše slovíčka na kartičky; 

 využívání pexesa, kartiček s obrázky a slovíčky; 

 skládání slovíček podle určitých skupin; 

 učitel popisuje obrázek, žáci podle diktátu kreslí; 

 využívání počítačových programů; 
 

Osvojování gramatiky: 
 

 využívat induktivní metody (začínat příkladem, pravidlo uvést později); 

 zaměřovat se na jeden jev; 

 uplatňovat princip názornosti; 

 opakování jevu v různějších typech cvičení; 

 využívat gramatické přehledy; 
 

Je nezbytné vést žáky ke každodennímu opakování slovíček. Rodiče si spolu s dítětem 

mohou slovíčka napsat na kartičky a pak rozdělovat na „hromádky“, která slovíčka dítě 

bezpečně ovládá a která ještě musí procvičovat. 
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4.3 Možnosti rozvoje deficitních funkcí v matematice 
 

Důležité je uvědomění, že oblast počítání je nejen předmětem matematiky, ale jedná 

se o důležitou oblast i pro řadu dalších předmětů,  např.  fyziku,  chemii  nebo  

zeměpis. S matematikou souvisí řada činností potřebných pro praktický život, jako je 

orientace v čase, manipulace s bankovkami, využívání váhy (při vaření, nákupech), 

nebo například práce s mapou. Problémy v matematice tak přímo ovlivňují nejen školní 

úspěšnost žáka, ale do jisté míry i jeho samostatnost v každodenním životě. 

Problémy v matematice jsou rozmanité, proto dyskalkulii členíme do 6 typů, které se 

však vzájemně prolínají a jejich projevy s e různě kombinují. Problémy v matematice 

vyplývají,  obdobně  jako  u  ostatních  SPU,  z nevyzrálých  dílčích  funkcí.  Problémy   

ve zrakovém vnímání se tedy mohou projevovat záměnou čísel, popř. matematických 

symbolů.   Problémy   se   také   projevují   se   řazením   předmětů    podle   velikosti,    

v nerozlišování geometrických tvarů. Výrazné problémy vyplývající z nepochopení 

posloupnosti se promítají do nesprávného jmenování číselné řady, pochopení 

uspořádání číselné osy, apod. (Metodické aspekty dyskalkulie) 

V prvé řadě je potřeba si uvědomit, které faktory ovlivňují úspěšnost v matematice. 

Jedná se o: (Blažková, 2009) 

• obsah učiva; 

• osobnost žáka (skladba jednotlivých kognitivních schopností, volní vlastnosti, 

nepozornost, nezájem); 

• osobnost  učitele  (nedostatečná  odborná  znalost,  styl  výuky,  komunikace     

s dítětem, hodnocení); 

• vliv rodičů (ambiciózní, „umetači cestiček“, nespolupracující apod.); 
 

Základním pravidlem je vytvoření číselných představ, na těch můžeme stavět 

matematické operace. Při vyvozování pojmu přirozeného čísla můžeme využít 

následující činnosti: (Blažková, 2009) 

 manipulace s konkrétními předměty, obrázky, symboly; 

 pohádky (např. O veliké řepě); 

 podpůrné říkanky (např. posloupnost dějů, O kohoutkovi a slepičce); 

 speciální kartičky pro pochopení víceciferných čísel; 
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 počítadla; 

 doplňování číselných řad: 28 _ _ _ 32; 
 

Při vyvozování a fixace početních operací je nutné postupovat po dílčích krocích: 
 

 opakovaně vyvozujeme jednotlivé početní úkony; 

 opakujeme pamětné spoje (sčítání, odčítání, násobení, dělení); 

 aktivně pracujeme s chybou; 

 používáme kompenzační pomůcky ke kontrole (tabulky, počítadla, kalkulačku); 

Obecně můžeme mezi reedukační postupy v matematice zařadit: 

 využívání nákresů, přehledných tabulek a názorných pomůcek, které umožní 

žákovi  konkrétní   představu   matematických   úkonů   a   které   má   kdykoliv  

k dispozici. Žák by měl mít k dispozici dostatek pomůcek, aby předcházel 

chybování. Nutné je naučit žáka s těmito pomůckami pracovat a využívat je 

pouze ke kontrole; 

 nezbytně   je    pravidelné    uvědomělé    opakování,    díky    kterému    dojde   

k zautomatizování učiva; 

 při vyvozování nového učiva vycházet z běžných denních situací; 

 složitější postupy členit na dílčí kroky a co nejvíce využívat názoru (grafické 

znázornění, manipulace s předměty); 

 používání čtverečkovaných sešitů je pro mnohé žáky s SPU výraznou pomocí, 

mají-li problém s prostorovým uspořádáním při zápisu čísel; 

 

 
Důležité je si připustit, že i žáci, u nichž není přímo diagnostikována dyskalkulie, mohou 

mít v matematice problémy vyplývající z deficitních dílčích funkcí. Velmi časté jsou 

problémy s pochopením  a  řešením  slovních  úloh  u  žáků  s dyslexií  nebo  problémy  

v zápisech početních operací u žáků s dysgrafií. 
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4.4 Možnosti rozvoje deficitních funkcí v naukových předmětech 
 

SPU se neprojevují pouze v základních předmětech (jazyky, matematika), v nichž 

očekáváme primární dopad. Současné zkušenosti ukazují, že SPU se mohou promítat 

do všech  činností  žáka,  tudíž  i  do  všech  vyučovacích   předmětů.   Je  zřejmé,  že   

při dnešních znalostech učitelů o problematice SPU, toto tvrzení není pro ně žádnou 

novinkou. Většina učitelů, kteří vyučují naukové předměty, jako je dějepis, zeměpis, 

přírodopis  apod.,  využívají  takových  metod,  které  žákům  s  SPU  pomáhají  osvojit  

si základní vědomosti. Pokusíme se tedy shrnout základní postupy, které jsou v těchto 

předmětech využitelné: 

 rozvíjet schopnost žáka pracovat s textem (orientace v textu, rozčlenění textu, 

vybrat z textu podstatné informace) – barevně odlišovat klíčové informace, 

shrnovat je do hesel, vést žáka, aby o naučené látce hovořil vlastními slovy 

(nejprve se zrakovou oporou vypsaných hesel a vět); 

 využívat co nejvíce názoru – nákresy, schémata, atlasy, obrázky, pomůcky, živé 

a neživé přírodniny, apod.;. 

 připravit žákovi částečně vyplněná schémata (tabulky, obrázky, grafy, pracovní 

listy apod.), která společně  v průběhu  výkladu doplní o detaily a poznámky      

a následně si je vlepí do sešitu; 

 nechat žáka zvolit typ sešitu, který mu vyhovuje (např. linkovaný, 

čtverečkovaný); 

 povolit žákovi psát tiskacím písmem nebo zápis na počítači, popř. využívat 

diktafon; 

 tolerovat používání zkratek (i těch, které si sám vymyslí a jsou pro něj 

srozumitelné) při zápisu poznámek do vlastního sešitu; 

 umožnit   žákovi   vyhledávat   odpovědi   z   učebnice   na   otázky   vztahující   

se k probírané látce, zatímco ostatní si do sešitu pořizují zápis; 

 umožnit žákovi používat při samostatné práci (testech) digitální budík, který mu 

umožní lepší orientaci v čase a plánování práce; 

 poskytnout žákovi přehled témat, která se budou v daném období v hodině 

probírat, což napomáhá orientaci v úkolu a plánování; 
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 připravit společně se žákem časový plán, podle kterého se bude doma 

postupně připravovat; 

 poskytnout žákovi dostatečný časový prostor na vypracování úkolu; 

 
 

V čtvrté kapitole jsme se snažili představit základní reedukační postupy, které lze 

využívat přímo v jednotlivých vyučovacích hodinách, a usnadnit tím žákům se SPU 

pochopení učiva. Samozřejmě, že výčet není úplný. V současné době je mnoho 

metodických materiálů, které jsou učitelům k dispozici. V následující části uvádíme 

vybrané knihy, které jsou vhodné pro děti nejen na rozvoj čtenářství, ale řeší i různé 

sociální problémy. Výhodou je také mnoho webových stránek, které se danou 

problematikou zabývají. Některé z nich najdete v části věnované literatuře. 

 

 
4.5 Doporučená četba pro děti 

 

Doporučená četba pro žáky 1. stupně 
 

Elšíková Monika: Bubu (pro čtenáře od 6 let) 

Willliam Edwin Demeter se stává terčem posměšků ze strany dětí i dospělých kvůli 

tmavé barvě své pleti. Trauma je umocněno tím, že chlapce opustila nezodpovědná 

matka a  on  se  proti  své  vůli  dostává  do  institucionální  péče  dětského  domova.  

Ze společnosti je tak vydělen několikanásobně, tím že je zbaven mateřské ochrany, je    

i mnohem zranitelnější. Neschopnost okolí akceptovat jakoukoli odlišnost se projevuje 

svévolným komolením neobvyklého jména, které je výrazem chlapcovy identity. Vedle 

tvaru „Dežo“ se nakonec ujímá přezdívka – Bubu. 

Petra Braunová: Nejhorší den v životě třeťáka Filipa L. 

Třeťák Filip sedí za domem opřený o zeď a má strach. Právě si uvědomil, že je zločinec! 

Stal se jím dnes, a nikdo tomu snad ani neuvěří. Copak tenhle bezvadný a hodný, i když 

trochu divoký kluk by mohl něco takového spáchat? Ani on sám nevěří tomu, co se 

stalo. A přece… Začalo to tím, že mu maminka představila Moniku, dceru svého přítele. 

Zprvu Filip proti ní nic neměl, dokonce se mu velmi líbila. Ale časem se Monika stává 

nepříjemná a je mu stále protivnější. Proto se rozhodl, že musí něco udělat. A udělal… 

Ale nechtěl, aby to skončilo takhle! Ani ho nenapadlo, že by se tohle mohlo stát! Jak 
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jenom všechno dopadne? Zůstane Filip už navždy zločincem? Autorka nenásilně 

zakomponovala do děje otázky a odpovědi života, vztahy mezi dětmi i dospělými, 

pocity, problémy i jejich řešení. 

Březinová Ilona: Lentilka pro dědu Edu (pro čtenáře od 6 let) 

Harmonické soužití několika generací narušuje pouze jedno – velká zapomnětlivost 

dědy Edy. Začala nenápadně, ovšem časem se zjistí, že dědeček trpí Alzheimerovou 

chorobou. Malý čtenář čte, aniž by byl poučován, a na pozadí vyprávění si uvědomí, že 

takový problém existuje, nebo to dokonce už možná zná ze svého okolí. Vyprávění mu 

pomůže v nahlížení na tuto nemoc a v umění s takto nemocnými lidmi jednat. 

Drijverová Martina: Sísa Kyselá 

Jenda Placka má velké trápení. Jeho spolužačka Sylva Kyselá je odmalička lepší než on. 

Výborně se učí a vzorně se chová. Jediné, co na ni platí, je oslovení Síso! Když i to je 

málo, začne Jeník vymýšlet různé strašlivé pomsty. Stačí však jedna malá šedivá myška 

a Jenda zažije ohromující překvapení! Dobrodružství Sísy Kyselé pobaví všechny 

začínající čtenáře. 

Drijverová Martina: Zajíc a sovy (pro čtenáře od 9 – 10 let) 

Hrdinou knihy je žák čtvrté třídy Zajíc, flegmatik, kterého nic nevzruší a který svou 

netečností přivádí k zoufalství rodiče, učitelku i spolužáky. Alois Zajíc je celkem 

obyčejný čtvrťák s nepříliš lichotivým příjmením. Něčím se však od ostatních přece jen 

trochu liší. Nic ho nevyvede z klidu, nic ho příliš nezajímá, známky má průměrné, ale  

po zlepšení neprahne. Jednoho dne se ale nechtěně seznámí s dívkou, která je 

dlouhodobě v nemocnici. Může ho toto setkání změnit? 

Martina Drijverová: Domov pro Marťany (pro čtenáře od 9 – 10 let) 

Vyprávění  o jednom  školním roce 10leté dívky,  která je šťastná v  kruhu  své  rodiny    

i přesto, že její mladší bratr je nevyléčitelně nemocný. Na počátku příběhu se rodina 

stěhuje do vlastního domku a hrdinka prožívá všechny problémy života v novém 

prostředí. Snaží se najít kamarádku a po počátečním zklamání se zdá, že se jí to 

podařilo. Autorka akcentuje pozitivní přístup k životu u všech členů rodiny, jejich 

vzájemnou lásku a pochopení. 
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Kratochvíl Miloš: Kočkopes Kvído 

Mile potřeštěný příběh žákyně druhé třídy Týny Humplíkové vypráví o jejích 

problémech jedináčka. Nemá si s kým hrát, a proto by ráda měla aspoň nějaké  

zvířátko: psa, kočku, anebo aspoň papouška. A tak si Týna zvířecí kamarády zkusí 

nakreslit. Moc se jí nepovedou, všechny tři obrázky zmuchlá v jednu papírovou kouli     

a hodí ji do koše. Jaké je ale její překvapení, když ta koule najednou obživne – narodí  

se z ní podivný tvor, napůl kočka, napůl pes, fantastický strakatec. A přítulný! 

Nikl Petr: Lingvistické pohádky 

Krátké důmyslné pohádky založené na zajímavém rytmickém shluku slov vtáhnou 

čtenáře do originálního svérázného světa. Autor si vyhrál nejen se slovy, ale i s písmeny 

či větami. Překrásným ilustracím zdárně sekunduje zvukomalebný jazykohravý text, 

který navozuje přesně tu atmosféru, pro kterou se autor rozhodl. Skřípavá pohádka 

tady skutečně vrže a skřípe, pohádka o čase minulém je opravdu minulostí a v holé 

pohádce se vážně nepotkáme s větami rozvitými. Lingvistické pohádky jsou adresovány 

starším, ale ne zas tak moc starým. Zkrátka všem hravým. Tato kniha zavede svého 

čtenáře do světa Lingvízie, kde mu bude dobře. 

Procházková Iva: Středa nám chutná 

Příběh o dětech z neobyčejného dětského domova Slunečnice, kde vládne hodná paní 

ředitelka Pralinka, a co je nejdůležitější - kde jsou děti šťastné! Nejen proto, že Pralinka 

je nejlaskavější osobou na světě, která děti k ničemu nenutí, netrestá je a věří, že 

"romantický nepořádek podporuje fantazii", ale také díky holčičce Cilce a její zvláštní 

schopnosti rozptýlit chmury všech kolem sebe a rozvířit překvapivé, až neuvěřitelné 

příhody, jaké Slunečnice dosud nezažila. 

Procházková Iva: Pět minut před večeří (pro čtenáře od 6 let) 

Malá Babeta miluje tatínkova vyprávění, a tak pět minut před večeří patří jen jim 

dvěma.  Holčička  se  doví  celý  svůj  příběh.  O  tom,  jak  se  rodiče  seznámili  a  jak   

se narodilo miminko Babeta, které však svět kolem sebe nevidělo. Babeta během 

tatínkova vyprávění znovu zažívá, jak hrozivý a přitom fantastický může být svět 

nevidomého dítěte a jak ho svou osobností a fantazií dotváří. Vosy se stávají 

obrovskými příšerami s velikými zuby, dešťové kapky mají krátké košilky a nahé 
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zadečky, v dopisních schránkách dřímají draci s ostrými zuby. Poté, kdy je Babetě 

navrácen zrak, objevuje svět podruhé. Pro čtenáře od 6 let) 

Procházková Iva: Jožin jede do Afriky 

Kniha zpracovává téma nemoci. Osmiletý Jožin je bidlo. Nejenže v poslední době rychle 

vyrostl, ale navíc se cítí pořád unavený. Doktoři přes veškerá vysvětlení nemohou najít 

příčinu jeho slabosti. Přijde na ni až pan Yaloké, majitel krámku s africkým zbožím. Jeho 

bratr, kamerunský šaman, spatřil v jednom ze svých vidění, že hvězda Jožinova života je 

uvězněna mezi kořeny bodláku na skále Bhanga. Pokud se má Jožin uzdravit, musí ji 

osvobodit. Tak začíná napínavý příběh o dobrodružné cestě malého-velkého chlapce 

do Afriky. Potká na ní řadu nevšedních lidí, setká se s cizokrajnými zvířaty, osvojí si 

zvyky domorodých dětí a s některými uzavře přátelství, která se ani 

mnohatisícikilometrovou vzdáleností nepřetrhají. Nejdůležitější však je, že Jožin pozná 

sebe sama – své schopnosti, svou sílu i slabosti, které se musí učit překonávat. Jeho 

přání stát se šamanem svědčí o tom, že mu cesta do Afriky ukázala, kudy na to. 

Doporučená četba pro starší žáky: 
 

Higašida Naoki: Sedmkrát upadnout, Osmkrát vstát 

Zpověď autistického kluka, napsal Naoki Higašida, když mu bylo třináct let, a sklidil 

celosvětový úspěch. V Sedmkrát upadnout, osmkrát vstát čtenářům své myšlenky 

předkládá už  čtyřiadvacetiletý autor, který se s autismem musí dennodenně potýkat.  

V hutných  kapitolách popisuje své zážitky ze školy, rodinné vazby, nezkrotnou radost   

z cest i obtíže s řečí. Čtenář tak okusí, jak složitě se může autista vypořádávat s věcmi, 

které my ostatní považujeme za samozřejmé. 

Linková Denise: Dost dobře nenormální 
 

Stávají se jí legrační i podivné věci a většina z nich souvisí s její diagnózou. Mladá 

novinářka Denise Linkeová, které ve dvaadvaceti byl zjištěn Aspergerův syndrom, by 

mohla sepsat celý seznam lidských reakcí na svou diagnózu. Co lidi nejvíc zklamalo? Že 

neumí ani jeden trik jako Rainman. A co bylo nejhezčí? Vlastně všechno ostatní. Tedy 

až na předsudky, ty snáší autorka těžce. A tak místo seznamu napsala knihu, jaké to je, 

mít zesílené smyslové vnímání, i co obnáší udržování vztahů, když nedovedete pořádně 

udržet ani oční kontakt. 
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Petrovič Uroš: Enigmatické hádanky (kniha třetí) 

Kniha obsahuje několik příběhů z neobyčejné lovecké osady. Každý příběh v sobě 

skrývá logickou hádanku, v závěru knihy jsou uvedena řešení hádanek. 

Špaček Ladislav: Komiksová etiketa 
 

KOMIKSOVÁ ETIKETA představuje všechny situace, do kterých se může moderní člověk 

dostat, a nabízí mu pravidla, která mu pomohou všechny nástrahy společenského 

života zvládnout.Mr(Etiketa) vás provede světem společenského chování, naučí vás 

řešit společenské rébusy, pomůže vám orientovat se v běžném životě i ve výjimečných 

situacích. 

Petra Štarková: Pravidla skutečných ninjů 

Do třídy přišel nový kluk a s ním spousta problémů. S nikým se nebaví, sprostě nadává, 

a navíc se pere. Spolužáci zjišťují, že to s ním nebude lehké. Ale jednoduché to nemá 

ani sám Ivoš. Naštěstí je tady Lenka, sociální pracovnice věnující se bojovému umění. 

Díky ní a knize o ninjech se Ivoš stane následovníkem umění starodávných bojovníků.  

A naučí se, že problémy se neřeší útěkem ani rvačkou. Dokáže se jim nakonec postavit 

jako skutečný ninja? 
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Shrnutí 

Předložená  metodika  podává   základní   vhled   do   inkluzivního   vzdělávání   žáků   

se specifickými poruchami učení. Je určena učitelům základních škol a řeší problémy,  

se kterými se učitelé každodenně potýkají. Nabízí možnosti efektivního vzdělávání žáků 

s SPU, zaměřuje se na identifikaci SPU, charakterizuje vhodná podpůrná opatření. 

Nezanedbatelná část metodiky je věnována konkrétním postupům, jak se žáka s SPU 

pracovat v rámci jednotlivých vyučovacích předmětů. 

Předložená metodika čerpá z praktických zkušeností autorek, ale zúročuje také 

poznatky učitelů základních škol, kteří se celou dobu trvání projektu aktivně zapojovali 

zapojených do diskusí. 
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